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– A je lölt ál lí tás ide jén dr. Nóg rá -
di Pé ter rel ko ráb ban ab ban egyez -
tünk meg, hogy nem el len ség ként,
nem el len fél ként, ha nem ver seny -
társ ként te kin tünk egy más ra. A
Mazsihisz el nö ke ként is bé két,
nyu gal mat, sze re te tet és meg ér tést
sze ret nék – mond ta meg vá lasz tott
el nök ként dr. Grósz An dor, akit
dr. Nóg rá di Pé ter ügy véd el le né -
ben nagy több ség gel vá lasz tot tak
meg a Szö vet ség új el nö ké vé. 

A Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé -
gek Szö vet sé ge (Mazsihisz) tiszt újí -
tó köz gyû lé se dr. Frölich Ró bert or -
szá gos fôrabbi nyi tó imá já val
kezdôdött, majd a kül döt tek az új
elnökrôl, alelnökökrôl, vezetôségi
ta gok ról, vé gül a számvevô és szám -
vizs gá ló, va la mint a vá lasz tá si és
sza va zat szám lá ló bi zott ság tag ja i ról
dön töt tek.

El nök je löl ti be szé dé ben dr. Grósz
An dor or vos dan dár tá bor nok há rom
dol got emelt ki: 33 éve töl ti be a
Kecs ke mé ti Zsi dó Hit köz ség el nö ki
poszt ját; a Ma gyar Hon véd ség
egész ség ügyi fônökeként ki esz kö -
zöl te, hogy a holokauszttúlélôk és a
má sod ge ne rá ci ó sok a Hon véd kór ház
leg ma ga sabb szin tû el lá tá sá ban ré -
sze sül nek; hét éve el nö ke a Ho lo ca -
ust Köz ala pít vány ku ra tó ri u má nak.

Mint mond ta, or vos tá bor nok ként,
pro fes  szor ként ren del ke zik intéz-

Az Új pes ti rak par ton tar tot ták az Embermentôk park já nak név adó ün nep sé -
gét. Az át ne ve zést az Élet Me ne te Ala pít vány kez de mé nyez te, a Fôvárosi
Köz gyû lés pe dig el fo gad ta a XIII. ke rü let képviselô-testületének elôter-
jesztését, így a köz te rü let most már hi va ta lo san is az Embermentôk park ja ne -
vet vi se li.

Az ün ne pé lyes ava tá son je len volt töb bek kö zött Tóth Jó zsef pol gár mes ter,
Mes ter Ta más, a BZSH el nö ke, Karsai Lász ló tör té nész, Berkesi Gá bor re for -
má tus lel kész, Verô Ta más fôrabbi, va la mint Gor don Gá bor, a ma gyar or szá gi
Élet Me ne te Ala pít vány igaz ga tó ja.

Gor don Gá bor kö szön töt te a meg je len te ket, köz tük az Igaz Em be re ket, va -
la mint a holokauszttúlélôket, majd Tóth Jó zsef és Karsai Lász ló mond ta el
gon do la ta it.

Vé gül a két egy ház részérôl Berkesi Gá bor és Verô Ta más adott ta ní tást,
majd kö zö sen le lep lez ték a park ne vét jelzô táb lát.

Iz ra el után ná lunk
a leg ma ga sabb a zsi dó 

le szár ma zot tak szá za lé kos ará nya
Egy 1,8 mil lió em ber DNS-ét fel dol go zó ta nul mány sze rint száz or szág

kö zül Iz ra el után Ma gyar or szá gon a leg ma ga sabb a zsi dó le szár ma zot -
tak szá za lé kos ará nya – je len tet te a Jediót Ahronót cí mû iz ra e li új ság
hon lap ja, a Ynet. Az ered mény még a ku ta tó kat is meg lep te – tet ték hoz -
zá.

A MyHeritage ne vû, ge ne ti kai ala pú csa lád fa ku ta tás sal fog lal ko zó szer ve -
zet fel mé ré se sze rint Iz ra el után a né pes ség hez vi szo nyít va Ma gyar or szá gon
él a leg több zsi dó le szár ma zott, több, mint az Ame ri kai Egye sült Ál la mok ban
– ír ja az MTI. 

A MyHeritage a ku ta tást kö zö sen vé gez te Daniel Sztacki sta tisz ti kus sal, a
Zsi dó Nem zet po li ti kai In té zet (The Jewish People Policy Institute, JPPI) de -
mog rá fi ai szakértôjével, az eu ró pai askenázi zsi dó ság de mog rá fi á ját vizs gá ló
rész leg vezetôjével.

A DNS-tesz tet beküldô 4981 ma gyar or szá gi la kos 7,6 szá za lé ká nál ta lál tak
leg alább 25 szá za lé kos askenázi zsi dó szár ma zást – ami azt je len ti, hogy leg -
alább egy askenázi, va gyis eu ró pai zsi dó nagyszülôje volt. Ez jelentôsen ma -
ga sabb, mint az Egye sült Ál la mok ban mért 3,5 szá za lék.

Azok nak az ará nya, akik nél a gé nek leg alább 10 szá za lék ban askenázi zsi -
dó szár ma zás ra utal tak, Ma gyar or szá gon el éri a 12,5 szá za lé kot, szem ben a
mind ös  sze 4,7 szá za lé kos ame ri kai vagy a 4 szá za lé kos ka na dai arán  nyal.

A ku ta tást irá nyí tó Daniel Sztacki ugyan ak kor rá mu ta tott, hogy az ilyen tí -
pu sú ge ne ti kai tesz te ket ál ta lá ban a jól kép zett né pes ség vég zi el, így ôk a ku -
ta tás ban túl rep re zen tál tak le het nek.

Mind ezek fi gye lem be vé te lé vel a ta nul mány ar ra a kö vet kez te tés re ju tott,
hogy a leg alább 50 szá za lék ban askenázi zsi dó szár ma zá sú em be rek szá ma
Ma gyar or szá gon el éri a 130.000-et. Ez a szám jelentôsen ma ga sabb a ko ráb -
bi becs lé sek nél.

„A DNS-vizs gá lat ban részt vevôk egy ré sze szá má ra nagy meg le pe tés az
ered mény, de nagy meg le pe tés a de mog rá fu sok szá má ra is” – mond ta Daniel
Sztacki.

A holokauszt után sok ma gyar túlélô ván do rolt ki Iz ra el be, köz tük olya nok,
akik köz éle ti és szel le mi vezetôkké vál tak, és akik nagy be fo lyás sal vol tak a
fi a tal Iz ra el re: Efraim Kis hon, Moshe Stern kán tor, Zeév és Dosh ka ri ka tu ris -
ták, To mi Lapid és még so kan má sok.

Dr. Grósz An dor: Bé két,
nyu gal mat, sze re te tet,
meg ér tést sze ret nék

ményvezetôi, me ne dzser szem lé le tû
ta pasz ta lat tal, és a Mazsihiszen be lül
is is me rik, hi szen 12 éven át volt
vezetôségi tag. Hang sú lyoz ta: ha a
kül döt tek ôt vá laszt ják meg a
Mazsihisz élé re, ak kor elsôrendû
cél jai kö zé tar to zik majd a val lá si
szem lé let, a zsi dó fe le ke ze ti jel leg
megerôsítése, a ma gyar or szá gi val lá -
sos zsi dó kö zös ség fe lé for du lás, és
árok ásás he lyett a kö zös sé gi cé lo kat
ál lít ja a kö zép pont ba.

A más zsi dó kö zös sé gek kap csán
azt mond ta: nem kér dés, hogy szük -
ség van a zsi dó fe le ke ze tek kö zöt ti
pár be széd re. Sze rin te a szer ve zet nek
nem sza bad po li ti zál nia, és nem ön -

Ré gen vol tak en  nyi en

Dr. Nóg rá di Pé ter és dr. Grósz An dor – itt még as pi ráns ként

Fo tó: Holczer Gá bor

Embermentôk parkja

cé lú lájkvadászattal kell fog lal koz -
nia, ha nem a hit éle tet kell erôsítenie
szol gál ta tó egy ház ként. A szol gál ta -
tá sok ra meg is kell te rem te ni az
igényt, és ez csak raj tunk mú lik – tet -
te hoz zá. 

Dr. Nóg rá di Pé ter be szé dé ben ki -
tért iz ra e li ta pasz ta la ta i ra, hé ber és

an gol nyelv tu dás ára, a különbözô iz -
ra e li in téz mé nyek nek, szer ve ze tek -
nek vég zett ügy vé di mun ká já ra,
majd ô is há rom do log ban fo gal maz -
ta meg alapvetô el ve it.

Elsôként ös  sze kell hoz ni a zsi dó
kö zös sé ge ket, az el len sé ges ke dést
meg kell szün tet ni; ügy véd ként szer -
zett közvetítôi ta pasz ta la tá val se gít -
het a vi lá gi ve ze tés és a rabbikar kö -
zöt ti konf lik tu sok ke ze lé sé ben, igaz,
ô ma ga a vi lá gi ve ze tés he lyett (mi -
vel felekezetrôl van szó) a kö zös sé gi
ve ze tés ki fe je zést pre fe rál ja; s har -
mad részt ki emel te a rend fon tos sá -
gát, azt, hogy a Mazsihiszben rend -
ben men je nek a dol gok és együtt mû -
köd je nek a vezetôk.

Hang sú lyoz ta a hit élet, a val lás -
gya kor lás megerôsítésének fon tos sá -
gát és a más zsi dó szer ve ze tek kel va -
ló együtt mû kö dést – a Mazsihisz
önál ló sá gá nak meg tar tá sa mel lett.

Amíg a kül döt tek a két elnökjelölt-
rôl sza vaz tak, a köz gyû lés meg vi tat -
ta a Nagykállói Zsi dó Hit köz ség be -
fo ga dá sá nak kér dé sét a Mazsihisz
ernyôszervezetébe. A nagykállói
Blájer Gá bor elöl já ró ban ki fej tet te,
hogy a te le pü lé sen min den
erôfeszítést meg tesz nek an nak ér de -
ké ben, hogy mû köd jön a zsi dó val -
lás gya kor lás, azt pe dig az édes any já -
nak an nak ha lá los ágyán fo gad ta
meg, hogy lét re fog ja hoz ni a
Nagykállói Zsi dó Hit köz sé get. Hoz -
zá tet te: nem a Mazsihisz anya gi tá -
mo ga tá sá nak meg szer zé se fon tos ne -
ki, ha nem a nagykállói zsi dó hit élet
fej lesz té se. 

A na pi rend kap csán dr. Frölich
Ró bert azt mond ta: nin cse nek tel jes
bi zo nyí tó ere jû do ku men tu mok ar ra
néz ve, hogy Nagykállóban meg van a
háláchá ál tal elôírt tíz zsi dó fér fi,
ami re Weisz Pé ter, a gyön gyö si hit -
köz ség el nö ke az zal riposztolt: esélyt
kel le ne ad ni Nagykállónak, hi szen
van nak olyan vi dé ki hit köz sé gek,
ahol saj nos évek óta nincs meg a
minjen. Mes ter Ta más, a Bu da pes ti
Zsi dó Hit köz ség (BZSH) el nö ke is
hoz zá szólt: tá mo gat ja a nagykállóiak
kez de mé nye zé sét, de minden nek
meg van a ma ga ide je.

Mi vel a na pi ren di ja vas lat meg sza -
va zá sa két har ma dot igé nyelt, a köz -
gyû lés nem vet te fel a Mazsihiszbe a
nagykállói kö zös sé get, ugyan is 70-
en sza vaz tak mel let te, vi szont 29-en
tar tóz kod tak.

Idôközben a sza va zat szám lá lók
meg szá mol ták az el nök je löl ti vok so -
kat, az ered mény: 107 kül dött vet te
fel a sza va zó lap ját, 106-an sza vaz -
tak, ebbôl 105 sza va zat volt ér vé -
nyes. Dr. Nóg rá di Pé ter 35, míg ver -
seny tár sa, dr. Grósz An dor 70 vok sot
ka pott.

Im már meg vá lasz tott el nök ként dr.
Grósz An dor kö zöl te: min dent meg
fog ten ni azért, hogy a nagykállói
kö zös ség a Mazsihisz tel jes jo gú tag -
ja le gyen. Majd hoz zá tet te: „Bé két,
nyu gal mat, sze re te tet és meg ér tést
sze ret nék.” Ez után meg kö szön te a
Mazsihisz ed di gi el nö ke i nek, az az
Feldmájer Pé ter nek, Tordai Pé ter nek
és Heisler And rás nak a mun ká ját.

Heisler And rás egyéb ként nem tá -

vo zik a zsi dó közéletbôl, hi szen kül -
dött ként rész vesz majd a Mazsihisz
köz gyû lés ének mun ká já ban.

A köz gyû lés ez után dr. Ku nos Pé -
ter nek, a Mazsihisz-BZSH ügyvezetô
igaz ga tó já nak szó be li ki egé szí té sé vel
el fo gad ta a Szö vet ség ta va lyi költ -
ség ve tés ének zár szám adá sát.

A tiszt újí tás so ron következô lé -
pé se az al el nö kök meg vá lasz tá sa
volt, amely elsô kör ben Mes ter Ta -
más BZSH-elnök gyôzelmét hoz ta,
így Mes ter a következô négy év ben
a Mazsihisz al el nö ke ként is dol-
 go zik.

A má so dik for du ló ban dr. Nóg rá di
Pé ter re és Horovitz Ta más ra, a Deb -
re ce ni Zsi dó Hit köz ség el nö ké re le -
he tett sza vaz ni, de a vok so lás ered -
mé nye szavazategyenlôség lett:
mind a ket ten 51 sza va za tot kap tak.
El hang zott egy ja vas lat ar ra vo nat -
ko zó an, hogy a köz gyû lés mó do sít sa
a Szö vet ség Alap sza bá lyát úgy,
hogy ezen túl ne kettô, ha nem há rom
al el nö ke le gyen a Mazsihisznek, de

ez a ja vas lat nem ke rült na pi rend re,
mert hár man el le ne vok sol tak. A
Mazsihisz má sik al el nök ét te hát egy
késôbbi idôpontban vá laszt ják meg.

A Vezetôségbe elsô kör ben be ke -
rült Deutsch Mik lós, Fináli Pé ter,
Goldmann Ta más és Kreislerné dr.
Grósz Zsu zsan na, má so dik kör ben
pe dig Büchler And rás, dr. Hersch
Ta más, dr. Nóg rá di Pé ter, Szerb Gá -
bor és dr. Vár nai György.

A köz gyû lés si ke re sen meg vá lasz -
tot ta a szám vizs gá ló, va la mint a vá -
lasz tá si és jelölô bi zott ság tag ja it is.

A szám vizs gá ló bi zott ság tag jai az
elkövetkezô négy év re: dr. Ba logh
Pál, dr. Hé ber Gá bor, Lász ló Gá bor,
Sá rik Zsolt és Friedman Ta más.

A vá lasz tá si és jelölô bi zott ság
tag jai pe dig: Bar na Ág nes, For gó
Eri ka, Kreisler Gá bor, Müncz Lász -
ló, Ritter Nán dor Sándorné, Róth
Lász ló, Sik ló si Mik lós és dr. Sza bó
Cipora Jáel let tek.

A záróimát Hercz Dá ni el rab bi
mond ta.
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Kör ze ti Kitekintô
Pécs

Ha ki mon dom ezt a ne vet itt, Pé csett, hogy Stark, min -
den ki egy mo soly gós, szem üve ges, csokornyakkendôs
úri em ber re gon dol, akit pszi chi á ter ként, film esz té ta ként,
egye te mei ta nár ként és köz éle ti em ber ként is mer tünk, és
a ne ve Stark And rás volt.

Stark And rás 1948. má jus 4-én szü le tett Pé csett, itt élt
és dol go zott, egé szen 2017. de cem ber 9-én be kö vet ke zett
hir te len ha lá lá ig. Idén lett vol na 75 éves, ebbôl az al ka -
lom ból a Pé csi Zsi dó Hit köz ség A Stark cím mel em lék -
kö te tet adott ki. 

A be mu ta tó a szü le tés na pon volt a zsú fo lá sig meg telt
dísz te rem ben. A ren dez vényt Schönberger And rás fôrab-
bi nyi tot ta meg, majd Goldmann Ta más üd vö zöl te a
meg je lent ba rá to kat, ismerôsöket, érdeklôdôket, és rö vi -
den el me sél te a könyv ke let ke zé sé nek tör té ne tét az ötlet-
tôl a meg va ló sí tá sig.

A köszöntôk után a há rom szerkesztôvel, dr. Árkovits
Amaryllal, Goldmann Ta más sal és Schweitzer Gá bor ral
Ágos ton Zol tán, a mû olvasószerkesztôje be szél ge tett 75
perc ben. Stenczer Bé la szín mû vész fel ol vas ta Stark And -
rás Per so na fe hér kö peny ben cí mû 1998-as írá sát, Rozs
Ta más ze ne mû vész pe dig csel ló já té ká val tet te szí ne seb -
bé az es tét.

A szerkesztôk el mond ták, hogy a könyv elsô fe lé ben

olyan sze mé lyes, visszaemlékezô tör té ne tek, gon do la tok
ta lál ha tók, ame lyek pa pír ra ve té sé re ba rá to kat kér tek fel,
a má so dik fe lé ben Stark And rás írá sai ol vas ha tók.

Stark And rás al el nök ként na gyon so kat tett a pé csi hit -
köz ség ért, hi á nyát má ig ér zi a kö zös ség. Erdôs Fe renc, a
ba rát és pá lya társ ezek kel a sza vak kal jel le mez te: „zsi dó -
ként volt iga zi pé csi pol gár, és pé csi pol gár ként volt iga -
zi zsi dó”.

Mitzki Er zsé bet

A sameszverô bot tör té ne te
Szi ge ten a zsi dók a zsi na gó gá ju kat – rab bis tul, tó ra ol va sós tul, elôimád-

kozóstul, ta ní tós tul – ajlemnek ne vez ték. Az ajlem vi lá got je lent. Hogy ki ha -
tá roz ta meg az ajlemet? Mond hat nánk: a rab bi – de min den rab bi mel lett ott
van egy sa mesz. A rab bi min dent tud – ál lít ja az ajlem. A sa mesz min dent
job ban tud! Min dent lát és hall, mindenrôl meg van a kü lön vé le mé nye, nem
le het meggyôzni, és csak ne ki le het iga za... Ez zel kezdôdnek a ba jok... S
ebbôl kö vet ke zik, hogy a jó sa mesz rit ka... nem, mint a fe hér hol ló... ha nem
mint fe hér hol lók kö zött az Eszterházy-mintás... – már ha ér tik, mi re gon do -
lok.

Reb Simen Slajme Tábáknak, az al sze gi zsi na gó ga rab bi já nak volt egy
„cso da sa me sza”. Ap já tól „örö köl te”, aki csak úgy jött Brébfalváról Szi get re,
ha ma gá val hoz hat ta sa me szét, Majse Tschesznakot. Ez a drá ga lé lek ki ta lál -
ta a rab bi gon do la ta it; mielôtt meg bíz ta vol na va la mi vel, ô már rég tel je sí tet -
te. So ha sem ké sett, ott volt, ahol szük ség volt rá. Iga zi kincs! Ophir arany bá -
nyá ja! Bölcs, mint Sa la mon ki rály, lá tó, mint Bá lám sza ma ra, aki azt is lát ta,
amit má sok nem vet tek ész re. Nem fe cse gett, nem dug ta az or rát ab ba, ami
nem tar to zott rá.

Ám úgy lát szik, a Se re gek Urá nak is szük sé ge volt egy ilyen sa mesz re, mert
el szó lí tot ta Majse Tschesznakot. Nagy sí rás-rí vás sal bú csúz tak tôle. Tábák
rab bi „meg szag gat ta ru há ját, zsák ba öl tö zött, és ha mut szórt a fe jé re”, mint
Esz ter köny vé ben Mordecháj a nagy córesz ide jén. Har minc na pig, a slosimig
be zár kó zott szo bá já ba. Nem be szélt, nem ta ní tott, csak az imá kon je lent meg.

Az ajlem per sze nem hagy hat ta, hogy a rab bi nak ba ja le gyen – mert a baj
nem jár egye dül... Ki mond ták hát, hogy mi nél ha ma rabb új sa mesz kell!
Nachum Feldman jött a ja vas lat tal: 

– Itt van Joszi, Majse Tschesznak fia. Ap ja ár nyé ká ban cse pe re dett, lát ta,
ho gyan csi nál ja a dol gát. Még arc ban is ki kö pött ap ja... le gyen hát Joszi
Tschesznak a sa mesz! 

Csak hogy Nachum Feldman nem gon dolt a mon dás ra, mi sze rint „nagy fa
ár nyé ká ban a ma gonc cse ne vész ma rad”. Ahogy az ün nep nek vé gén el mond -
ják az el vá lasz tó ál dást: „Ál dott... aki el kü lö ní ti a szen tet a min den na pi tól...”,
úgy kü lön bö zött Joszi az ap já tól! Olyan volt, mint tü kör a fon csor já ban: ami
ap ja „jobb ol da la”, az ná la ba lul ütött ki. Ma ga san hord ta az or rát, nyeg le volt
és pök hen di. Lus ta és ra vasz, ki szá mít ha tat lan és en ge det len. Egy ben vi szont
pro fi volt: ahogy mon da ni szok ták, azt ta nul ja meg az em ber legelôbb a szak -
má já ban, ho gyan kell ki ma gya ráz ni, ha el szúrt va la mit. A kö zös ség elôtt –
per sze – Joszi „szent” volt. Nem úgy a rab bi val! Joszinak sem mi re sem volt
ide je. Ha laszt ha tat lan más dol ga akadt, ha meg kér te va la mi re. Ha jobb ra
küld te, Joszi bal ra ment.

A rab bi épp azon gon dol ko dott, mit te het sa me szé vel, ami kor be lé pett gye -
rek ko ri ba rát ja, Gelberman Fischl, a ne ves mû bú tor asz ta los.

– Mi a baj? – kér dez te. – Olyan vagy, mint „kuny hó a szôlôben, mint ka li -
ba az ubor kás ban, mint ost rom lott vá ros”. (Jes. 1/8) Lá tom ám, hogy áll nak a
dol gok!

– Ne is mondd, ba rá tom! – kezd te pa na szát a rab bi. – Ahogy bölcs Sa la mon
mond ja: „...nincs te kin tet tel sem mi re, no ha so ka sí tom az aján dé kot.” (Péld.
6/35) Nin csen gond ja sem mi vel, mint egy nyúl... fut a teendôi elôl. A
peszáchi Haggadában ben ne van a „JáKNöHÁZ”, jid di sül „Jagt den Has”:
„Ûz zé tek a nyu lat!” Res tel lem, de már az járt az eszem ben, hogy ve szek egy
bo tot, és jól el ve rem, mert „az ok ta lan ság hoz zá van köt ve szí vé hez, a fe nyí -
tés pál cá ja ta lán el tá vo lít ja tôle”. (Péld. 22/15) Tu dod mit, Fischl? Fa ragj ne -
kem egy jó sameszverô bo tot... ki fi ze tem a mun ká dat... nem aka rom aján dék
bot tal fe nyí te ni, hogy „ne le gyen raj tad csa pás, midôn meg szám lál ják...” (II.
M. 30/12.)

Más nap jött Gelberman Fischl, hoz ta a bo tot. A rab bi csak néz te, for gat ta
ke zé ben... a bot ma ha gó ni fá ból fa ra gott re mek mû volt, csú csán vi csor gó ku -
tya fej jel!

– Mi az ára? – kér dez te.
– Száz pengô – vá la szol ta a mes ter.
A rab bi meg hök kent:
– Nem túl zás, ba rá tom? Nem rég egy asz ta lért kér tél há rom száz pengôt!
– Nézd, rebbe! Te mond tad: a sa mesz fut a dol ga elôl, mint a nyúl. Fa rag -

tam hát egy ijesztô ku tya fe jet a bot ra. Tedd csak az asz ta lod ra, a sa mesz meg -
lát ja a ku tya fe jet, a „nyúl” tud ni fog ja, hon nan fúj a szél. Bo tod a né ma meg-
gyôzés esz kö ze lesz.

Mit mond ha tott er re a rab bi? Le szá mol ta a száz ezüstpengôt!
A rab bi az asz ta lán tar tot ta a bo tot. A sa mesz lát ta, de nem kér de zett sem -

mit. Utóbb, ami kor Gelberman Fischl fel ke res te a rab bit, az újabb száz ko ro -
nát tett író asz tal ára.

– Nézd, ba rá tom! Leg utóbb so kall tam a száz pengôt a mun ká dért! Rá jöt -
tem: a bot sok kal töb bet ér! Meg tol dom az árát újabb száz pengôvel. Min dent
meg ér, hogy a bot tal olyan sa meszt nyer tem, ami lyen az ap ja volt!

Gelberman Fischl el mo so lyo dott, és meg ölel te a rab bit... a ki szá molt száz
ko ro nát a „sameszverô cso da bot” mel lett hagy ta a rab bi író asz ta lán!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

– Az a mis  szi óm, hogy tisz tes -
ség gel dol goz zak egy há zun kért és
ki áll jak a ma gyar or szá gi neo lóg
zsi dó ság ér   té kei, ér de kei mel lett.
Az ös  sze fo gás az utol só esély ar ra,
hogy a neo ló gia meg tud ja ôrizni
az el múlt 150 év ben ki ví vott he -
lyét a ma gyar or szá gi zsi dó élet -
ben, és ne ves  szen kár ba fel-
menôink mun ká ja, ál do za ta – fo -
gal ma zott be mu tat ko zó ös  sze fog -
la ló já ban dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz új el nö ke.

A zsi dó ság ér de ke i nek 
kö vet ke ze tes kép vi se le te
kötelezô!

Mint be szá mol tunk ró la: Heisler
And rás ki töl töt te a ma xi má lis két
cik lu sát a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit -
köz sé gek Szö vet sé ge (Mazsihisz) el -
nö ki poszt ján, utód já ul a Szö vet ség
2023 má ju sá ban meg tar tott köz gyû -
lé se nagy több ség gel prof. dr. Grósz
An dor or vost, nyug dí jas dan dár tá -
bor no kot vá lasz tot ta meg.

Dr. Grósz An dor hagyo-
mánytisztelô zsi dó csa lád ban szü le -
tett Gyôrben 1951-ben. Szü lei mél tó -
ság ra, be csü let re, szor ga lom ra, má -
sok tisz te le té re és a zsi dó kö zös ség -
hez va ló tar to zás fon tos sá gá ra ne vel -
ték ôt és hú gát. Édes ap já tól egy élet -
re meg ta nul ta, hogy: „so ha ne fe led -
jem, hon nan jöt tem és ho vá tar tok”.
Test vé ré vel ma gu ké vá tet ték a csa lá -
di és a tá gabb kö zös sé gi ös  sze tar to -
zás ere jé nek fon tos sá gát a min den -
nap ok ban.

A gyôri Ré vai Mik lós Gim ná zi um -
ban érett sé gi zett, majd ta nul má nya it
a Szent pé ter vá ri Ka to na or vo si Aka -
dé mia Ál ta lá nos Or vos tu do má nyi
Ka rá nak repülôorvosi sza kán foly tat -
ta, ahol 1977-ben szer zett dip lo mát.
1970-tôl 2013-ig különbözô ka to na -
or vo si be osz tá sok ban te vé keny ke dett
a Ma gyar Hon véd ség ál lo má nyá ban.
2005–2007 kö zött a kecs ke mé ti
Repülôkórház, 2007–2013 kö zött a
bu da pes ti Hon véd kór ház fôigazgató-
helyettese, majd fôigazgatója volt,
2013-ban or vos dan dár tá bor nok ként,
a Ma gyar Hon véd ség egész ség ügyi
fônökeként ke rült szol gá la ti nyug ál -
lo mány ba.

2000-ben ala pí tó ja volt a Sze ge di
Tu do mány egye tem Repülô- és Ûror-
vosi Tan szék ének, 2010-ben az állam-
fô pro fes  szor rá ne vez te ki. Há rom
szak or vo si vizs gá val és PhD tu do má -
nyos fo ko zat tal ren del ke zik, vá lasz tott
tag ja a Nem zet kö zi Repülô- és Ûror-
vosi Aka dé mi á nak, va la mint az Ame -
ri kai Repülô- és Ûrorvosi Tár sa ság -
nak. 2008-ban a Ma gyar Köz tár sa sá gi
Ér dem rend Lo vag ke reszt jé vel, 2014-
ben a Kö zép ke reszt tel tün tet ték ki.
2015-tôl a Ho lo ca ust Do ku men tá ci ós
Köz pont és Em lék gyûj te mény Köz -
ala pít vány Ku ra tó ri u má nak el nö ke, a
Mazsihisz élé re tör tént meg vá lasz tá sa -
kor a Mazsihisz Sze re tet kór ház sze -
mész szak or vo sa ként is is mer het tük.

Dr. Grósz An dort 1990-ben vá lasz -
tot tak meg a Kecs ke mé ti Zsi dó Hit -
köz ség el nö ké nek, majd tag ja lett a
Mazsihisz köz gyû lés ének, a Szö vet -
ség nél há rom cik lu son ke resz tül a
vezetôség tag ja volt. Kecs ke mé ten az
el nök sé ge alatt a több mint 2200 sírt
ma gá ban fog la ló he lyi zsi dó temetô
tel jes egé szé ben meg újult, el ké szült a
hit köz ség új dísz ter me, és fo lya mat -
ban van a mû em lék vé de lem alatt ál ló
kecs ke mé ti Ózsinagóga fel újí tá sa.

Ami az új el nök csa lá di ál la po tát
il le ti: öz vegy, két lány édes ap ja. Ki -
seb bik gyer me ke a Wes se lé nyi ut cai
zsi dó is ko lá ban vé gez te az ál ta lá nos
is ko lát, je len leg egye te mi hall ga tó,
míg na gyob bik lá nya an gol ta nár.

Mi ins pi rál ta ar ra, hogy 
el in dul jon a Mazsihisz 
el nö ki po zí ci ó já ért?

Vé le mé nye sze rint a ma gyar or szá -
gi mo dern zsi dó ság többtényezôs 
krí zis hely zet ben van. Úgy lát ja, a
leg na gyobb gond az, hogy a ma gyar
neo lóg zsi dó ság szá mos ér dek cso -

Prof. dr. Grósz An dor
Mazsihisz-elnök

port ra osz lik, ame lyek szét fe szí tik a
kö zös sé get. A vé le mény kü lönb sé gek
ar ti ku lá lá sa köz ben a szem ben ál ló
cso por tok nem tö rek sze nek a leg cse -
ké lyebb komp ro misszum ra sem.
Nem fe szült ség men tes a Mazsihisz
és a Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség
(BZSH) kap cso la ta sem, úgy gon dol -
ja, hogy a két szer ve zet el nö ké nek
szo ro san együtt kell mû köd nie. A
fôvárosi hit köz ség min dig is a ma -
gyar ha la dó zsi dó ság zász lós ha jó ja
volt, nél kü lük le he tet len az or szá gos
szer ve ze tet ha té ko nyan mû köd tet ni.
Ugyan ak kor a holokauszt so rán és az
azt követô év ti ze dek ben a leg na -
gyobb vesz te sé ge ket elszenvedô vi -
dé ki zsi dó ság gyak ran ma gá ra ha -
gyott nak ér zi ma gát. A Kecs ke mé ti
Zsi dó Hit köz ség el nö ke ként pon to -
san tud ja, hogy mik azok a ne héz sé -
gek, ame lyek kel meg kell küz de nie a
vi dé ki zsi dó ság nak.

Az utób bi évek ben a Mazsihisznek
mint az ál lam ál tal el is mert tör té nel -
mi egy ház nak ezen sze re pe jelen-
tôsen csök kent sze rin te. Elsôdleges
cél ja, hogy erôsítse a Mazsihisz egy -
há zi jel le gét, ami hez belsô nyu ga -
lom ra, a különbözô, egy más sal
szem ben ál ló cso por tok kö zöt ti sza -
ka dé kok mér sék lé sé re, meg szün te té -
sé re van szük ség. Ezt csak kö zös
aka rat tal, az el len té tek mér té ké nek
csök ken té sé vel, a komp ro mis  szu -
mok ra va ló tö rek vés sel és egy más
vé le mé nyé nek tisz te let ben tar tá sá val
le het el ér ni.

Az új el nök azt mond ja, a fe lek kö -
zöt ti pár be széd meg in dí tá sát elôször
a rabbikaron be lül szük sé ges el in dí -
ta ni, ha ez nem hoz za meg az el várt
ered ményt, ak kor a vi lá gi ve ze tés be -
vo ná sá val kell meg ten ni. Mind ezek
mel lett tisz tá ban van az zal, hogy a
ma gyar or szá gi zsi dó ság jelentôs ré -
sze szekuláris, így szé les kö rû kul tu -
rá lis, tu do má nyos, ok ta tá si prog ra -
mok ban va ló együtt mû kö dés sel ne -
kik is lehetôséget kell biz to sí ta ni,
hogy ak tív ré sze sei le hes se nek a kö -
zös sé gi élet nek.

Jövôbeni terveirôl szól va dr. Grósz
An dor így fo gal ma zott: „Prob lé ma,
hogy a zsi dó val lá si és kul tu rá lis kö -
zös sé gi te rek lá to ga tó i nak élet ko ra
fo lya ma to san emel ke dik, még az
érdeklôdô fi a ta labb ge ne rá ci ót sem
tud juk kellôképpen meg szó lí ta ni.
Sze rin te az if jú sá gi szer ve ze tek nem
mû köd nek elég ha té ko nyan, nincs
mö göt tük ko moly tá mo ga tó szak mai
hát tér és kellô anya gi for rás. A fi a tal
kor osz tályt te hát in teg rál ni kell a zsi -
dó kö zös sé gi élet be, ami re meg ol dás
le het elsô lé pés ként olyan kul tu rá lis
prog ra mok ren de zé se, me lyek meg -
moz gat ják a zsi dó fi a ta lo kat, pél dá ul
kon cer tek, fesz ti vá lok, sport ese mé -
nyek, kö zös ta nu lá sok, il let ve a zsi -
dó sá got érintô elôadások szer ve zé se.
Ezek hoz zá se gít het nek ah hoz, hogy a
fi a ta lok a szer ve zet ak tív tag ja i vá
tud ja nak vál ni.”

Az új el nök sze rint van mit ja ví ta -
ni a szer ve ze ti ha té kony sá gon is,
mint fo gal ma zott: hát tér in téz mé nye -
ink lo gisz ti kai, míg egye te münk,
kór há zunk és köz ok ta tá si szer ve ze te -
ink pénz ügyi za va rok kal küsz köd -
nek. A Mazsihisz Sze re tet kór ház ára
kü lö nös gon dot for dí ta na, hogy az
mi nél sok ré tûbb el lá tást tud jon nyúj -
ta ni. Olyan egész ség ügyi hát tér ki -
ala kí tá sa a cél, amely ben nem csak az
idôsebbek szá má ra, ha nem a fi a ta -
lab bak nak is mi nél szé le sebb spekt -
ru mú szakrendelôi el lá tást le het te -
rem te ni.

Dr. Grósz An dor az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem (OR-
ZSE) leg na gyobb prob lé má ját a
pénz hi án  nyal összefüggô inf rast ruk -
tu rá lis le rom lás ban lát ja, ezért meg
kell ol da ni az egye tem struk tu rá lis
gond ja it és erôsíteni szük sé ges nem -
zet kö zi kap cso lat rend sze rét. A cél
az, hogy az egye tem a mo dern ma -
gyar zsi dó ság egy ér tel mû szel le mi és
kö zös sé gi köz pont já vá vál jon. A zsi -
dó felsôoktatás fon tos fel ada ta, hogy
a min den na pi zsi dó élet nél kü löz he -
tet len szereplôit ki ne vel je.

Az új el nök azt gon dol ja, nem tûr -
het ha lasz tást a Mazsihisz tel jes át vi -
lá gí tá sa és a gaz dál ko dás ban a hang -
súly ok át ren de zé se sem, ez után a
Szö vet ség szer ve ze ti struk tú rá ját an -
nak stra té gi ai cél ja i hoz szük sé ges
iga zí ta ni. Eb ben vé le mé nye sze rint
el en ged he tet len meg je le ní te ni a vi -
dé ki hit köz sé gek kel a kul tú ra, az ok -
ta tás, va la mint az if jú ság ügye i vel,
prob lé má i val, a külsô és belsô kom -
mu ni ká ci ó val fog lal ko zó ele me ket.
A fen ti ek ben meg fo gal ma zot tak hoz
jelentôs anya gi rá for dí tás is szük sé -
ges, ami je len pil la nat ban kor mány -
za ti tá mo ga tás nél kül ne he zen meg -
old ha tó.

Az új el nök ál lás pont ja sze rint a
vi dé ki hit köz sé gek prob lé má i nak
mér sék lé sé hez meg gon do lan dó,
hogy az egy ré gi ó hoz tar to zó hit köz -
sé gek – szer ve ze ti, mû kö dé si önál ló -
sá guk megôrzése mel lett – ön kén tes
ala pon cso por to kat hoz za nak lét re,
hogy a meglévô hu mán erôforrásokat
(rab bi, elôimádkozó, hit ok ta tó, min-
jen) kö zö sen hasz nál has sák, ami hez
lehetôségeihez mér ten a Mazsihisz-
nek plusz anya gi for rást szük sé ges
biz to sí ta nia.

Dr. Grósz An dor le szö gez te: a
Mazsihisznek a min den ko ri ma gyar
kor mán  nyal kor rekt kap cso lat ra kell
tö re ked nie, tisz te let ben tar tan dók az
ál lam szem pont jai, vi szont kötelezô
a ha zai és az egye te mes zsi dó ság ér -
de ke i nek kö vet ke ze tes kép vi se le te.
A Mazsihisz egy há zi szer ve zet, ahol
nincs he lye olyan ál lás fog la lás ok nak,
ame lyek köz vet le nül avat koz nak be a
na pi po li ti ká ba, de ez nem érint he ti
az an ti sze mi tiz mus és a gyû lö let be -
széd kér dé sét, mert eb ben az ügy ben
so ha nem ma rad ha tunk né mák.

Val lá si irány za ti ho va tar to zás te -
kin te té ben dr. Grósz An dor nem tesz
kü lönb sé get zsi dó em be rek kö zött,
szá má ra eb ben a te kin tet ben csak zsi -
dó em ber lé te zik. Ha né zet el té ré sek
adód nak más zsi dó szer ve ze tek kel
bi zo nyos kér dé sek ben, ak kor eze ket
kö zö sen, komp ro misz  szum ra tö re -
ked ve kell meg ol da ni. A né ze tek nek
úgy kell egy más hoz kö ze led ni ük,
hogy köz ben a Mazsihisz szu ve re ni -
tá sa nem sé rül het.

Az új el nök hang sú lyoz ta: a neo ló -
gia – mint a leg na gyobb bá zis sal ren-
delkezô zsi dó egy ház – a sa ját ká rá ra
más zsi dó egy há zak aka ra tá nak, tö -
rek vé se i nek sem mi lyen for má ban
nem rendelôdhet alá.

Vé gül hoz zá tet te: a fen ti ek ben fel -
vá zol tak el éré sé hez bé ké re, nyu ga -
lom ra, sta bi li tás ra, kö zös aka rat ra,
együtt gon dol ko dás ra, más vé le mé -
nyé nek tisz te let ben tar tá sá ra van
szük ség. Az ös  sze fo gás az utol só
esély ar ra, hogy a neo ló gia meg tud -
ja ôrizni az el múlt 150 év ben ki ví vott
he lyét a ma gyar or szá gi zsi dó élet -
ben, és ne ves  szen kár ba felmenôink
mun ká ja, ál do za ta.



ÚJ ÉLET4 1998. MÁ JUS 1.ÚJ ÉLET 32023. JÚNIUS 1.

Aki kért a ha rang szól
Éret tünk szól a ha rang a Do hány ut cai temp lom ban?

Töb ben for dul tak szerkesztôségünkhöz, ész re vé te lez ve
az ele in te hi he tet len nek tûnô tényt: a Do hány ut cai zsi na -
gó ga tor nyá ból ha rang szó hal lat szik. Dus hab’ins gefält
(ez hi ány zott még ne künk). Nem elég, hogy or to dox hit -
test vé re ink év ti ze dek óta szem re há nyás ok kal il let nek az
or go na mi att, most még ha rang is... Fel vi lá go sí tá sért az
il le té ke sek hez for dul tunk, mi u tán sa ját fü lünk kel is meg-

gyôzôdtünk ró la: a to rony ból min den órá ban sza bá lyos
ha rang szó hal lat szik. A temp lom fel újí tás vezetôje, Kál -
mán Kál mán: te kin tet tel az épü let mû em lék vol tá ra, azt
kö te le sek va gyunk ere de ti ál la po tá nak megfelelôen hely -
re ál lí ta ni. Már pe dig an nak ide jén ugyan így je lez te az óra
az idôt. Auguszt Sán dor (Wes se lé nyi ut ca 2.): 1943 óta
la kom eb ben a ház ban, de most hal lok elôször ha rang szót
zsi dó temp lom ból...

Vé le mé nyünk: a ha rang szó nál azért lett vol na né hány
„zsi dó sabb” öt le tünk is.

K. P.

Brisz Feldmájeréknél
Csa lád tag ok és ba rá tok töl töt ték meg Nagykôrösön a köz tisz te let ben ál ló

Feldmájer csa lád ott ho nát dr. Feldmájer Pé ter, a Mazsihisz el nö ke és fe le sé -
ge új szü lött fiú gyer mek ének Áb ra hám szö vet sé gé be tör tént fel vé te le al kal -
má ból.

A mohél Herczog Lász ló volt, aki a csa lád ne gye dik, mint fiú har ma dik
gyer me ké nek a Dán ne vet ad ta.

A kvater a csa lád ré gi ba rát ja, Beer Iván volt. A briszt követôen Schweitzer
Jó zsef fôrabbi meg ál dot ta a gyer me ket.

A Feldmájer nagy ma ma dú san dí szí tett asz ta lai hí vo gat ták a ven dé ge ket.
Je len lé té vel meg tisz tel te a csa lá dot Zoltai Gusz táv, a Mazsihisz és a BZSH
ügyvezetô igaz ga tó ja, Ké ri La jos, a BZSH el nö ke, Dá vid Krausz, Iz ra el ál lam
nagy kö ve te és Szé kely Gá bor, Bu da pest fôpolgármester-helyettese.

El is me rés
Megtisztelô el is me rés ben ré sze sült a Rabbikar te het sé ges, fi a tal tag ja:

Frölich Ró bert. Hon vé del mi be osz tá sá ban vég zett kiemelkedô mun ká ja el is -
me ré sé ül ok tó ber 23-a, az 1956. évi for ra da lom és sza bad ság harc kez de té nek,
va la mint a Ma gyar Köz tár sa ság 1989. évi ki ki ál tá sá nak nap ja al kal má ból
Raffay Ernô, a Hon vé del mi Mi nisz té ri um po li ti kai ál lam tit ká ra di csé ret ben és
ju ta lom ban ré sze sí tet te.

A szerkesztôség kol lek tí vá ja és az Új Élet ol va só tá bo ra ne vé ben is gra tu lá -
lunk.

Friedmann Mik lós
76 éves ko rá ban vá rat la nul el hunyt Friedmann Mik lós. Év ti ze de ken át

fôkántorként mû kö dött, elôbb a Hu nya di té ri, majd a Pá va ut cai zsi na gó gá -
ban. Az utób bi tíz esztendôben a Pá va ut cai kör zet el nö ke ként te vé keny ke -
dett, ahol köz meg be csü lés nek ör ven dett, csak úgy, mint a Bu da pes ti Zsi dó
Hit köz ség elöl já ró inak tes tü le té ben.

*
A végsô tisz te let adá son Landeszman György vezetô fôrabbi mon dott bú -

csú be szé det, a kán to ri teendôket Kál mán Ta más fôkántor lát ta el.

T. An tall Jó zsef
Mi nisz ter el nök Úr nak
Bu da pest

Tisz telt Mi nisz ter el nök Úr!

A ma gyar or szá gi zsi dó ság a de mok rá cia és az ál lam pol gá ri jo gok biz -
to sí tá sa és vé del me ér de ké ben konk rét in téz ke dé se ket vár el a Ma gyar
Köz tár sa ság va la men  nyi de mok ra ti ku san meg vá lasz tott szervétôl, kü lö -
nö sen a köz tár sa ság kor má nyá tól mint a vég re haj tó ha ta lom
letéteményesétôl.

1. El vár juk, hogy hoz za nak tör vényt a fa sisz ta és fasisztoid jel le gû
szer ve ze tek ala pí tá sá nak és mû kö dé sé nek be til tá sá ról, és az errôl szó ló
tör vény ja vas la tot ki vé te les sürgôsséggel ter jes  szék az Or szág gyû lés elé.

2. El vár juk, hogy több más eu ró pai or szág hoz ha son ló an önál ló bûn -
cse lek mén  nyé nyil vá nít sák az 1940-es évek ben el kö ve tett ná ci és nyi las
nép ir tás té nyé nek ta ga dá sát és le ki csiny lé sét, az errôl szó ló tör vény ja vas -
la tot ki vé te les sürgôsséggel ter jes  szék az Or szág gyû lés elé.

3. El vár juk, hogy önál ló tör vén  nyel tilt sák be a fa sisz ta és fasisztoid jel -
le gû jel ké pek és jel vé nyek nyil vá nos be mu ta tá sát és hasz ná la tát, az errôl
szó ló tör vény ja vas la tot ki vé te les sürgôsséggel ter jes  szék az Or szág gyû lés
elé.

A je len le gi ja vas lat el fo ga dá sa hos  szabb idôt ve het igény be, míg egy
önál ló ja vas lat el fo ga dá sa gyor san meg tör tén het ne.

4. El vár juk, hogy a kor mány te gyen meg min dent azért, hogy a ma -
gyar or szá gi zsi dó kö zös ség há bo rí tat la nul, sen ki ál tal sem zak lat va él jen
eb ben az or szág ban.

Bu da pest, 1992. no vem ber 9.
Tisz te let tel:

Dr. Feldmájer Pé ter, Dr. Engländer Ti bor,
a Mazsihisz el nö ke a Ma gyar or szá gi Ci o nis ta Szö vet ség el nö ke

Ko rá nyi Lász ló,
a Mazsike el nök sé gi tag ja

Egy rég ol va sott el be szé lés em lé -
ke: A szo ron gó kis gye rek, aki nem
bír ja el vi sel ni üvöltözô, egy mást
gya lá zó, verekedô szü le it, el cse ni
pa pá ja táv csö vét, és ha ki tör a té -
boly, a meg for dí tott mes  sze lá tón át
né zi ôket. És ak kor an  nyi ra tá vol
van nak és olyan pi ci kék, hogy már
nem fé lel me te sek, és meg kön  nyeb -
bül a szí ve.

Va la hogy így lát az em ber, ha
külföldrôl fi gyel ha za fe lé. Lát ja pél -
dá ul a fajmentôvé inkarnálódott
Falstaffot, aki ma a tra gi kus hôs sze -
re pét pró bál gat ja a po li ti kai szín pa -
don. Nem sok si ker rel, mert sem a
tra gé di á hoz nél kü löz he tet len er köl -
csi nagy sá ga nem éri el a test mé re té -
hez illô ará nyo kat; és nem akar je -
lent kez ni az a bi zo nyos vég zet sem,
ami nek csa pá sai alatt el hull hat na
vég re. Csak hogy a mes  sze ség táv -
csö vén át a tra gi kus póz csak ha mar
tra gi ko mi kus sá, sôt gro teszk ké zsu -
go ro dik. És né hány or szág ha tá ron
túl ról már nem igen érthetô, hogy egy
nem zet saj tó ját mi ért az fog lal koz tat -
ja hó na po kon ke resz tül, hogy e ko -
mé di ás kik nek ad na szí ve sen lé leg -
zet vé te li jo got Ma gyar or szá gon és
kik nek nem.

Be szél ge tünk egy iga zán ro kon -
szen ves po li ti kus-em ber rel. Azt
mond ja, hogy Ma gyar hon ban nincs
jelentôs an ti sze mi tiz mus. Cso dál -
koz va rá né zek, mi re meg ma gya ráz -
za:

– Hány zsi dót bán tal maz tak, há -
nyat öl tek meg az el múlt né hány év -
ben? Na ugye, egyet sem!

Hop pá! Megint csak a ha tá rok ról
van szó, csak most már nem föld raj -
zi ér te lem ben. Ki hol húz za meg a
ha tárt? Ha az an ti sze mi tiz mus ott
kezdôdik, ami kor már né hány zsi dó
fe jét la pát tal szét ver ték – ak kor iga -
za van!

A képernyôn is „át jött” az államfô
lé leg zet el ál lí tó né ma sá ga az or szág

Meglepôdve ol vas tam az Új Élet ben a kri ti kai meg jegy zést, amen  nyi ben
nem tar tot tuk fon tos nak meg hív ni a lap képviselôjét az év nyi tónk ra. Az igaz -
ság hoz tar to zik, hogy is ko lánk ha gyo má nyai sze rint az év zá rók a nyil vá no sak
és az ün ne pé lye sek, az év nyi tók tárgy sze rû ek, és ar ra nem hí vunk ven dé ge -
ket. Az igaz, hogy több tá jé koz ta tást kel le ne ad nunk is ko lánk életérôl. Amint
lát hat ták, az is ko lák kö zül csak az An na Frank Gim ná zi um vett részt fe gyel -
me zet ten és tel jes lét szám ban a temetôi meg em lé ke zé sen. Lét szá munk az
utób bi két év ben dup lá já ra nö ve ke dett. Di ák ja ink nagy szám ban foly tat ják ta -
nul má nya i kat a Rabbiképzô Pedagógiumában.

Dr. Berend Ivánné igaz ga tó

E m  l é k  o l  d a l

Gi ling-ga lang, szól a ha rang

Pop per Pé ter: Ha tá rok
há za elôtt. Va jon tör tént-e rendôri
be avat ko zá sért ki ál tó rend za va rás?
At tól függ, hogy hol húz za meg a de -
mok ra ti kus to le ran cia ha tá rát a bel -
ügy mi nisz te ri gu mi-mo rál?

Nagy hév vel ma gya ráz zák: „mi ért
nem moz gó sí tot tak a de mok rá ci á ért
ag gó dók is? Mi ért nem böm böl ték
túl, mi ért nem ûz ték el az árpád-
sávosokat? Mert a tisz tes és kul tu rált
em be ri ma ga tar tás ha tá rai mi att ez a
meg ol dás nem igen jö het szó ba.

Egy szer el küld tek hoz zám egy bá -
na tá ban meg né mult ti zen hét éves
kamaszfiút. Nagy ne he zen el me sél -
te, hogy a mo zi ból ki jö vet sze rel mé -
vel a vil la mos ra vár tak. Oda jött há -
rom, fém dí szek kel ki vert, fe ke te bôr-
ruhás ko pasz, és be lé jük kö töt tek.
Ne ki fel pöc köl ték az or rát, a lá bá ra
ta pos tak ne héz ba kan csuk kal, a lányt
sér te get ték, fog dos ták. Ô der medt
meg le pe té sé ben moz dul ni sem tu -
dott. Vé gül rá le gyin tet tek: „ez hü -
lye” – és ott hagy ták. A kis lány nagy -
sze rû en vi sel ke dett, sok szor el mond -
ta ne ki, hogy ez volt a leg oko sabb,
amit te he tett, hi szen csak ar ra vár tak,
hogy moc can jon, fél holt ra ver ték
vol na. S ô hi á ba tud ta, hogy nem így
akart vi sel ked ni, ha nem meg tör tént
ve le ez a lel ki blokk, még is be le bújt
egy dep res  szív han gu lat ba, hogy
gyá vá nak mu tat ko zott. És hoz zá tet -
te.

– Tet szik tud ni, az volt a leg rosz -
 szabb, hogy töb ben is áll tak a meg ál -
ló ban, de sen ki nem se gí tett, csak
néz tek. Én most ér tet tem meg, hogy
mi az a fa siz mus...

Ho gyan se gít sek fel épí te ni rom ba
dôlt ön ér ze tét?

– Játs  szunk kép ze let ben. Mond juk,
van egy pisz to lyod. Agyon lö vöd
ôket?

Kis csend után.
– Nem hi szem, Pé ter bá csi. Én

nem tu dok egy lépésrôl belelôni egy
em ber be.

– És ha van egy jó ru gós ké sed?
Meg for ga tod a ha suk ban?

Ki csit el mo so lyo dott, és meg ráz ta
a fe jét.

– Ugyan ezért nem...
– És ha te vagy az ököl ví vó-vi lág -

baj nok? Le csa pod mind a hár mat?
Ezen már hos  szab ban gon dol ko -

zott. Vé gül azt mond ta:
– Tet szik tud ni, most azt lát tam

ma gam elôtt, hogy akit le ütök, az ha -
nyatt esik és szét tö ri a ko po nyá ját a
jár da éles sze gé lyé ben.

– Drá ga ba rá tom, ak kor raj tad
nem le het se gí te ni, még ha ál lig fel -
fegy ve rez lek is. De el áru lok egy tit -
kot. Ez a ren des em ber sor sa a vi lá -
gon. Min dig hát rány ban van a
gengsz ter rel szem ben, aki gát lás ta -
la nul csal, ra bol, öl. S még tör té nel -
mi mé re tek ben is. Mi lyen ne he zen
szán ták rá ma gu kat az eu ró pai de -
mok rá ci ák, hogy ne ki men je nek a
har ma dik bi ro da lom nak. Hány mil -
lió em ber éle té be ke rült, hogy még
min dig tár gyal tak, még min dig hit tek
egy újabb szerzôdésben...

S mind ez ter mé sze te sen a tör té nel -
mi ha gyo mány, a kul tú ra függ vé nye.
Az iz ra e li egye te men, ahol most ta -
ní tok, kér dez get tek a hall ga tók a ma -
gyar or szá gi zsi dók hely ze te felôl.
Me sél tem ne kik a Vá ci ut cai csuk -
lyás tüntetésrôl.

– Há nyan vol tak?
– Úgy hal lot tam, két szá zan-két -

száz öt ve nen.
– És hány zsi dó él Bu da pes ten?
– Úgy hat van-nyolc van ezer – be -

csül tem óva to san. Vál lat von tak.
– Hát ak kor mi ért nem csap ták

agyon ôket? – És más ról kezd tek be -
szél get ni.

Alig ha nem a zsi dó di asz pó ra, min -
den ül dö zött ki sebb ség, s ta lán a hi -
te les sé gé ért küzdô új ma gyar de -
mok rá cia leg fon to sabb kér dé se
hang zott el ezen a nap su ga ras ôszi
délelôttön.
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Olasz or szág
Gennaro Sangiuliano kul tu rá lis

mi nisz ter be je len tet te, hogy a kor -
mány tíz mil lió eurót irány zott elô a
Soá Mú ze um épí té sé nek meg kez dé -
sé re. A hi va ta los köz le mény sze rint
az új in téz mény se gí te ni fog ja a
holokauszt meg is mer te té sét és em lé -
ké nek megôrzését.

1943. ok tó ber 16-án az SS a fa -
sisz ta mi lí cia tá mo ga tá sá val 1016
ró mai zsi dót gyûj tött ös  sze, aki ket
késôbb Ausch witz ba de por tál tak.
A végsô meg ol dást 16 sze mély él te
túl.

Ruth Dureghello, a ró mai hit köz -
ség el nö ke üd vö zöl te a kor mány za ti
dön tést, de sür get te a lé te sít mény
mielôbbi fel ál lí tá sát. Meg je gyez te,
hogy ha son ló mú ze u mok az eu ró pai
or szá gok fôvárosainak több sé gé ben
már lé tez nek. Szim bo li kus jelen-
tôségû, hogy a ró mai a Vil la
Torlonia park já ban fog épül ni, ahol
egy kor a fa sisz ta dik tá tor, Benito
Mus so li ni re zi den ci á ja volt. Lu ca
Zevi, a pro jek tet irá nyí tó épí tész sze -
rint „a mú ze um a de mok rá ci á ra és a
plu ra liz mus ra ne ve lés nek lesz az
egyik esz kö ze”. Új ság írói kér dés re
az épí tész kö zöl te, hogy vár ha tó an
há rom év múl va fog el ké szül ni.

Hol lan dia
Jan Zwartendijk (1896–1976) üz -

let em bert és dip lo ma tát so kan a hol -
land Schindlernek is ne ve zik. Lit vá -
ni ai kon zul ként a má so dik vi lág há -
bo rú ide jén több mint 2300 ül dö zött -
nek adott hol land ví zu mot, ami
lehetôvé tet te tá vo zá su kat a Hol land
An til lák ra. 1964-ben Joseph Luns
külügyminisztertôl meg ro vást ka -
pott, mert sza bály ta la nul ál lí tot ta ki a
do ku men tu mo kat.

A hol land zsi dó szer ve ze tek le vél -
ben kér ték Vil mos Sán dor ural ko dót
és Mark Rutte kormányfôt, hogy a
volt dip lo ma ta posz tu musz meg kap -
has sa az Orosz lán Rend nagy ke reszt -
jét, ami az or szág leg ma ga sabb ki -
tün te té se. Roy Jakobs, a Phi lips Mû -
vek ve zér igaz ga tó ja sze rint „Zwart-
endijk az el len ál lás leg na gyobb
hôsei kö zé tar to zik, de ne vét ke ve sen
is me rik”.

A Jad Vasem Jan Zwartendijket
1997-ben a Vi lág Iga zai kö zé so rol -
ta. Kaunas lit ván vá ros ban és
Eindhovenben, a Phi lips szék he lyén
em lék mû vet emel tek a hol land
Schindler tisz te le té re, aki ere de ti leg
a vál la lat lit vá ni ai képviselôje volt.
Embermentô te vé keny sé gét a há gai
kor mány egyelôre nem haj lan dó el is -
mer ni.

Ko szo vó
A két mil li ós bal ká ni or szág la kos -

sá gá nak 93 szá za lé ka szun ni ta musz-
lim hívô. A fôvárosban, Pristinában
és Prizrenben mint egy öt ven zsi dó
él. Dr. Hysen Hyseni or vos, a kö zös -
ség vezetôje a JTA hír ügy nök ség nek
adott nyi lat ko za tá ban ki je len tet te,
hogy „a zsi dók hely ze te egy re ja vul.
Ha gyo má nyo san jó kap cso lat ban
van nak a mu zul mán kö zös ség gel,
mely nek tag jai a ne héz idôkben to le -
rán sak és be fo ga dóak vol tak.”

Hit test vé re ink hos  szú ide ig a ladi-
no nyel vet hasz nál ták, de fo ko za to -
san át tér tek az al bán ra. Az elsô zsi -
dók a Spa nyol or szág ból ki uta sí tott
szefárdok vol tak, akik a 15–16. szá -
zad ban ér kez tek a ré gi ó ba. Ko szo vó
az úgy ne ve zett Nagy-Al bá nia ré sze -
ként 1939–1943 kö zött olasz fenn ha -
tó ság alá ke rült, majd a né me tek
száll ták meg az or szá got. A
holokausztnak több száz ál do za ta
volt, aki ket a ná cik kon cent rá ci ós tá -
bor ba hur col tak. Mind ös  sze hat sze -
mély él te túl a végsô meg ol dást.

Pristina mel lett van egy két száz
éves temetô, ami jel zi a zsi dók tar tós
je len lét ét. A sír ker tet 2011-ben a he -
lyi di á kok rend be tet ték, és a ladino

Épí té si mun kák so rán egy felte-
hetôleg 17. szá za di zsi dó ri tu á lis
fürdôt ta lál tak a dél-len gyel or -
szá gi Oswiecimben – kö zöl te a
he lyi zsi dó tör té ne ti mú ze um igaz -
ga tó ja.

A 19. szá zad má so dik fe lé ben épí -
tett, de a má so dik vi lág há bo rú ide jén
a né me tek ál tal le rom bolt oswiecimi
Nagy Zsi na gó ga szom széd sá gá ban
ja nu ár ban már meg ta lál ták egy má -
so dik vi lág há bo rú elôtti idôszakból
szár ma zó mikve ma rad vá nya it 

Em lék mû a harc té ren 
el esett zsi dók nak

A zsi na gó ga ud va rá ban Milan Duric pol gár mes ter, Jelena Marinkovic-
Radimirovic, a vá ro si képviselô-testület el nö ke és Mirko Stark, az Új vi -
dé ki Zsi dó Hit köz ség el nö ke je len lét ében le lep lez ték a má so dik vi lág há -
bo rú so rán el esett új vi dé ki zsi dó har co sok em lék mû vét.

Az ün ne pé lyes ese mé nyen je len volt to váb bá a tar to má nyi kor mány, Iz ra el
belg rá di nagy kö vet sé ge és a SUBNOR kül dött sé ge, va la mint Milan
Novakovic, a Dél-bács kai Kör zet vezetôje és Brankica Jankovic, az egyen jo -
gú ság vé del mé ért felelôs jogbiztos. Az új vi dé ki el esett zsi dó har co sok elôtt
tisztelgô em lék mû fel ál lí tá sát a hit köz ség kez de mé nyez te, és a zsi na gó ga ud -
va rá ban, a pá zsi ton ka pott he lyet. A pol gár mes ter el mond ta, hogy a zsi dó kö -
zös ség tag jai a nép pel együtt a fa siz mus el vá laszt ha tat lan ál do za tai.

– Az em lék mû fel ál lí tá sa mél tó ság tel jes tisz te let nyil vá ní tást je lent az el -
esett har co sok em lé ke elôtt, akik nek ne vei így örök idôkre fenn ma rad nak.

ZZ ss ii   ddóó  VV ii   ll áá gg   hh íí rr   aa ddóó

fel ira to kat is meg újí tot ták. Flori
Zevi, a kö zös ség egyik tag ja sze rint
a zsi dók több sé ge ve gyes há zas ság -
ban él. A ju go szláv idôkben nem
volt lehetôség a val lás gya kor lá sá ra,
de gyö ke re i ket nem fe lej tet ték el. Az
utol só zsi na gó ga 1963-ban szûnt
meg, és a he lyén je len leg egy
holokauszt-emlékmû ta lál ha tó.

Az 1998–1999-ben zaj lott ko szo -
vói har cok ide jén szá mos hit test vé -
rünk el hagy ta az or szá got. A val lá si
éle tet Joel Kaplan chábád rab bi irá -
nyít ja, aki nek a te vé keny sé ge Al bá -
ni á ra és Gö rög or szág ra is ki ter jed. A
rab bi re mé li, hogy rö vi de sen si ke rül
egy zsi na gó gát lé te sí te ni, ahol a val -
lá si élet gya kor lá sa és a fi a ta lok hé -
ber ok ta tá sa is meg ol dód na.

Ma rok kó
Fez al-Mellah ne gye dé ben el ké -

szült a Zsi dó Kul tú ra Mú ze u ma, ami
ré sze az óvá ros fel újí tá si pro jekt jé -
nek. A 13 ezer négy zet mé ter te rü le -
tû, 835 ezer dol lár költ ség gel épült
in téz mény rö vi de sen meg nyit ja ka -
pu it a nagy kö zön ség elôtt.
Megôrizve a marakkói zsi dó ha gyo -
má nyo kat, az épü let jól il lesz ke dik a
vá ros rész sa já tos stí lu sá hoz. Hen ry
Cohen, a zsi dó örök ség szakértôje
sze rint a mú ze um mes ter mû nek
tekinthetô Af ri ká ban és az arab vi -
lág ban. A lá to ga tók ré gi sé ge ket,
különbözô do ku men tu mo kat, va la -
mint val lá si és sze mé lyes tár gya kat
te kint het nek meg. Serge Berdugo, a
Ma rok kói Zsi dó Ta nács fôtitkára ki -
je len tet te, hogy a mú ze um jel ké pe a
zsi dó kö zös ség fon tos sze re pé nek és

Ótos And rás fel vé te le

Olasz or szág. A Vil la Torlonia ma dár táv lat ból

Hol lan dia. Jan Zwartendijk, 
a hol land Schindler

Ko szo vó. Dr. Hysen Hyseni ve ze ti a
he lyi kö zös sé get

Ma rok kó. A Zsi dó Kul tú ra Mú ze u ma Fez ben

Em lé kez tes sen ben nün ket a kö te les sé günk re, hogy ápol juk azo kat az esz mé -
ket, ame lye kért éle tü ket ál doz ták, és ar ra is, hogy mek ko ra kincs sza bad nak
len ni. Az em lék mû nek nem sza bad csu pán a gyász he lyé vé vál nia, ha nem em -
lé kez tet nie kell a há bo rú ször nyû sé ge i re, és intô jel ként kell szol gál nia mind
szá munk ra, mind a jövô ge ne rá ció szá má ra is: Nem en ged jük meg az eh hez
ha son ló ször nyû sé gek megismétlôdését! A más nem ze tek és val lá si fe le ke ze -
tek tag ja i val bé ké ben, egyet ér tés ben és ba rát ság ban va ló együtt élés vá ro sunk
fô ér té ke. Az em lék mû fon tos üze ne tet is hor doz ma gá ban: kö zö sen kell küz -
de nünk az erôszak min den for má ja el len – fo gal ma zott Duric.

Mirko Stark hang sú lyoz ta: 78 év nek kel lett el tel nie ah hoz, hogy kôbe vés -
hes sük azok nak a zsi dók nak a ne ve it, akik éle tü ket ál doz ták a fa siz mus el le -
ni küz de lem ben.

– Pavle Katic ta lán a legidôsebb ta gunk, éve ken át har colt ezért az em lék -
mû ért. Tö rek vé se i nek köszönhetôen most ré sze sei le he tünk en nek az ün ne pé -
lyes pil la nat nak. Na gyon fon tos meg je gyez ni, hogy a nem ze dé kem tag jai az
utol sók, akik köz vet le nül is em lé kez nek a má so dik vi lág há bo rú ra. Mind azt,
amit mi nem te szünk meg, a jövô ge ne rá ci ói sem fog ják meg ten ni, em lé ke ze -
tünk fe le dés be fog me rül ni. Ez az em lék mû és az ál ta lunk hát ra ha gyott köny -
vek rend kí vül fon to sak, ugyan is meg óv ják a tör té ne lem da rab ká it a feledéstôl
– mond ta Stark.

A gránittömbbôl ki fa ra gott em lék mû re egy Dá vid-csil la got vés tek, alat ta
szerb, an gol és hé ber nyel ven a következô fel irat ol vas ha tó: Új vi dé ki zsi dók,
akik éle tü ket vesz tet ték a fa siz mus el le ni küz de lem ben 1941 és 1945 kö zött.
Emel lett 92 zsi dó ne vét is be le vés ték az em lék mû be, azo két, akik Új vi dé ken
vesz tet ték éle tü ket. Az al ko tást a pirosi Petrovic kôfaragó vál lal ko zás ado má -
nyoz ta.

F. D. / Ma gyar Szó Online

Ré gi ri tu á lis fürdôre buk kan tak Oswiecimben
– mond ta el a PAP hír ügy nök ség nek
Tomasz Kuncewicz mú ze um igaz -
ga tó.

Min den ar ra utal, hogy a 20. szá -
zad ele ji mikve szom széd sá gá ban
most egy sok kal ré geb bi fürdôt is ta -
lál tak, amely Kuncewicz meg íté lé se
sze rint a zsi dók oswiecimi le te le pe -
dé se ele jén, a 17. szá zad ban jö he tett
lét re.

Az igaz ga tó pél da nél kü li nek ne -
vez te, hogy a fa pad ok kal és falép-
csôkkel el lá tott, pin cé re emlékeztetô

he lyi ség jó ál la pot ban ma radt fenn.
A le le tet je len leg mûemlékvédôk
vizs gál ják.

A kö zép kor ban ala pí tott Oswiecim
vá ro sá ban a 16. szá zad kö ze pén te le -
ped tek le elsô zsi dó la ko sok, akik az
1920-as évek ben a he lyi la kos ság
már több mint 40 szá za lé kát al kot -
ták. A má so dik vi lág há bo rú ide jén
több sé gü ket a né me tek meg gyil kol -
ták.

A har ma dik bi ro da lom hoz csa tolt
vá ros ban a ná ci né me tek hoz ták lét re
a hír hedt ausch witzi ha lál tá bort, ez
lett az eu ró pai zsi dók meg sem mi sí té -
sé nek fô szín he lye.

A holokauszt ál do za ta i nak em lé -
két ôrzô ausch witzi mú ze u mon kí vül
Oswiecimben 2000-tôl zsi dó tör té ne -
ti mú ze um is mû kö dik, a vá ros köz -
pont já ban ta lál ha tó in téz mény a he -
lyi zsi dó ság négy száz éves tör té ne tét
mu tat ja be.

Len gyel or szág ban a vi lág leg na -
gyobb di asz pó rá ja élt év szá zad okon
át: a má so dik vi lág há bo rú elôtt a 3,3
mil lió zsi dó a la kos ság egy ti zed ét
ad ta. Az egész kö zös ség több mint
ezer éves út ját a Len gyel Zsi dók Tör -
té ne ti Mú ze u ma (POLIN) mu tat ja
be, amely 2014-ben nyílt meg Var -
só ban. (Lucie Szymanowska / MTI)

meg tes te sí ti VI. Mohammed ural ko -
dó nak az or szág kul tu rá lis sok szí nû -
sé gé nek megôrzésérôl el hang zott
sza va it.

Ko vács
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117.000 iz ra e li szá má ra 
a peszách so sem ér vé get

Ugyan is en  nyi em bert ne vez tek el az ün nep hez kap cso ló dó an. A ma gas
szám jól mu tat ja, hogy jom kippur után ez a zsi dó nap tár má so dik leg -
fon to sabb ün ne pe.

A leg több iz ra e li szá má ra a peszách ahogy jön, úgy mú lik is el. Ki vé ve an -
nak a 117.000 kü lön le ges iz ra e li nek, aki nek utó ne ve a zsi dó ün nep re vagy a
mö göt te ál ló bib li ai tör té net szereplôire utal.

A Köz pon ti Sta tisz ti kai Hi va tal a kö zel múlt ban kö zölt ada to kat a peszách-
hoz kap cso ló dó nevekrôl, s ebbôl az de rül ki, hogy 112.205 em bert hív nak

Mosénak, va gyis az egyip to mi tör té net fôszereplôjének, Mó zes nek, ír ja a Ki -
bic.

Ke vés bé is mert és jó val a Mó zes mö gött le ma rad va áll a má so dik he lyen a
Niszán, va gyis az a zsi dó nap tá ri hó nap, ami kor peszáchot ün ne pel jük. 3.680
fér fi és 115 nô vi se li ezt a ne vet.

Peszách nem csak az ün nep ne ve, ha nem tu laj don név is. Ez a har ma dik he -
lyen vég zett, 1419 fér fi vi se li. Ér de kes ség, hogy ez ugyan fér fi név, en nek el -
le né re egy nô is meg kap ta ezt az utó ne vet – áll a je len tés ben.

A lis tán nem ke ve sebb mint 90 olyan nô sze re pel, akik nek az utó ne vét
Mosénak ír ják, de Má sá nak ej tik – ez egy gya ko ri név több szláv nyelv ben.
Ha son ló kép pen, a nôi ne vek lis tá ján olya nok is sze re pel nek, ame lyek hé ber
nyel vû írás mód ja meg egye zik a fá ra ó é val, de elôfordulhat, hogy Farrahnak
ej tik.

Van nak itt még olyan ne vek is, ame lyek la záb ban kap cso lód nak az ün nep -
hez, mint pél dá ul az Omer, a peszách má so dik nap já tól sávuotig tar tó hét he -
tes idôszak ne ve, va la mint a ga bo na ôsi mér té ke (39.149 fér fi és 5.919 nô). A
Heirut, ami sza bad sá got je lent, 284 nô és hat fér fi utó ne ve. A lis tán sze re pel
még az Aviv, ami hé be rül ta vaszt je lent (13.510 és 5.237), va la mint az Aviva
(8.956 nô). Négy nô pe dig a Ma ca ne vet kap ta.

A peszáchról el ne ve zett em be rek ma gas szá ma tük röz he ti az ün nep fon tos -
sá gát, amely a judaizmus há rom za rán dok ün ne pé nek egyi ke, és né ha a zsi dó
nap tár má so dik legjelentôsebb dá tu ma ként is em le ge tik jom kippur után.

A sta tisz ti kai hi va tal ta va lyi je len té se sze rint csak kö rül be lül 50.000 iz ra e -
li nek van olyan utó ne ve, amely a judaizmus fô té li ün ne pé re, chanukkára utal,
ír ja a Ti mes of Israel.

Több em ber él a föl dön, mint
vad ál lat

Egy iz ra e li ku ta tó cso port becs lé sei sze rint boly gónk va don élô emlô-
seinek össztömege mint egy 22 mil lió ton na. Ez zel szem ben az em be ri né -
pes ség össztömege bôven száz mil li ós nagy ság ren det kép vi sel, akár csak a
ha szon ál lat oké – ír ja a hazipatika.com.

A rehovoti Weizmann Tu do má nyos In té zet szak em be rei olyan mérôszámot
ke res tek, amel  lyel megfelelôen ki le het fe jez ni glo bá lis lép ték ben is a vad vi -
lág sok szí nû sé gé nek megôrzése ér de ké ben tett erôfeszítések ha té kony sá gát.
Mint azt az IFLScience ír ja a Proceedings of the National Academy of
Sciences fo lyó irat ban meg je lent ta nul mány szerzôit idéz ve, „az emlôsök
össztömegének meg ha tá ro zá sa lehetôvé te szi a különbözô test mé re tû fa jok
ös  sze ha son lí tá sát”. Így te hát a ku ta tók kí sér le tet tet tek rá, hogy meg ha tá roz -
zák a Föl dön élô ös  szes emlôs vad ál lat ös  szes egye dé nek együt tes tö me gét.

Elsô lé pés ként ös  sze gyûj töt ték a különbözô emlôsfajok po pu lá ci ó i ra vo nat -
ko zó tu do má nyos becs lé se ket. Ös  sze sen 392 szá raz föl di faj ese té ben ta lál tak
így elérhetô ada to kat, ami azon ban csu pán az ös  szes va don élô emlôsfaj mint -
egy 6 szá za lé kát te szi ki. A nagy mér té kû hi ány pót lá sa ér de ké ben a ku ta tók a
gé pi ta nu lás mód sze rét vet ték elô. Min den faj ra vo nat ko zó an meg ha tá roz ták
az egyed szá mot alap ja i ban be fo lyá so ló sa já tos sá go kat, ame lyek se gít sé gé vel
az tán – ös  sze ha son lít va az is mert becs lé sek kel is – az al go rit mus le mo del lez -
te a fenn ma ra dó fa jok vaszínûsíthetô egyed szá mát.

Vég ered mény ben a mint egy 6400 szá raz föl di emlôsbôl így 4805-re vo nat -
ko zó an tud tak po pu lá ci ós ada to kat meg ha tá roz ni. Bár az el té rés még így is
jelentôs, de te kint ve, hogy az adat hi ány elsôsorban a rit ka fa jok ra kor lá to zó -
dott, a ku ta tó csa pat sze rint nem is va ló szí nû, hogy számottevô be fo lyá sa lett
vol na a glo bá lis össz kép re. Egy szó, mint száz, az elem zés kö vet kez te té se,
hogy a va don élô emlôsök össztömege 22 mil lió ton na a boly gón. Egyenlô el -
osz lás ról ugyan ak kor szó sincs, hi szen az össztömeg kö rül be lül 40 szá za lé kán
alig 10 faj osz to zik. A fe hér far kú szar va sok 45 mil lió egye de pél dá ul 2,7 mil -
lió ton nát nyom együt te sen. A vad disz nók 1,9 mil lió, az af ri kai ele fán tok 1,3
mil lió ton ná val kö vet kez nek a do bo gón.

Hogy mit is je lent pon to san ez a 22 mil lió ton na, azt ér de kes meg vi lá gí tás -
ba he lye zi, ha hoz zá ves  szük, hogy az em be ri né pes ség együt tes tö me ge 390
mil lió ton na. A ha szon ál lat ként tar tott szar vas mar hák pe dig még töb bet, 420
mil lió ton nát tesz nek ki. „Az emlôsök bio mas  szá já nak glo bá lis ös  sze té te le jól
tük rö zi, mek ko ra ter het ró az em ber a va don élô emlôspopulációkra. A
növekvô em be ri né pes ség, az ál la ti ere de tû élel mi sze rek irán ti növekvô
igény, va la mint eh hez kap cso ló dó an az ipa ri lép té kû állattenyésztô lé te sít mé -
nyek ter jesz ke dé se oda ve ze tett, hogy a há zi a sí tott emlôsök ma mint egy har -
minc szo ro san fe lül múl ják súly ban a va don élô szá raz föl di emlôsöket” – mu -
tat nak rá a ta nul mány szerzôi.

Az iz ra e li had se reg elsô fôrabbi-
jának olyan kér dé se ket kel lett
meg ol da nia, mint a ko por só ban
va ló te met ke zés vagy a nem zsi dó
ka to nák örök nyu ga lom ra he lye -
zé se.

Jom házikáron al kal má ból a ka to -
nai temetôkben Iz ra el-szer te az el -
esett hôsökre em lé kez nek, akik te -
me té se ma már egy meg szo kott ce re -
mó nia sze rint zaj lik. Ka to nák a vál -
lu kon vi szik el esett tár suk iz ra e li
zász ló val le ta kart ko por só ját, egy
ka to nai kán tor a megfelelô li tur gi át
ének li, vé gül dísz lö vé sek kí sé re té -

ben he lye zik a ko por sót a sír ba, ír ja a
Ki bic a Ynet nyo mán.

A har cok ban el esett ka to nák örök
nyu ga lom ra he lye zé se az ál lam 75
év vel ezelôtti lét re jöt té nek ide jén
még nem volt en  nyi re egy ér tel mû.
Ös  sze kel lett egyez tet ni ugyan is va -
la hogy a mo dern had se re gek nél be -
vett ka to nai tisz te let adá si szo ká so kat
a zsi dó val lás kö zel 2000 év vel
azelôtt meg szü le tett te met ke zé si ha -
gyo má nya i val.

A fel adat a had se reg elsô fôrabbi-
jára, Slomó Gorenre há rult, aki nem
volt kön  nyû hely zet ben, ami kor

147.199 túlélô él Iz ra el ben
Har ma duk nak gon dot okoz a meg él he tés

Mi köz ben Iz ra el a soá em lék nap ját ün nep li, az or szág ban a holokauszt és a
má so dik vi lág há bo rús ül döz te té sek 147.199 túlélôjét tart ják nyil ván, akik nek
kö rül be lül egy har ma da jö ve de lem pót lé kot kap a kor mány tól a mi ni má lis élet -
szín vo nal fenn tar tá sa ér de ké ben. Az iz ra e li számvevôszék becs lé sei sze rint a
túlélôk mint egy ne gye de a sze gény sé gi kü szöb alatt él.

Az Iz ra e li Nem ze ti Biz to sí tó In té zet ada tai sze rint Iz ra el holokauszttúlélôi
kö zül több mint 1000-en 100 év fe let ti ek, át lag élet ko ruk pe dig 85,5 év. A leg -
fi a ta lab bak kö zü lük 76 éve sek, va gyis 1946-ban szü let tek – ôk a há bo rú vé -
gén már mag za tok vol tak az anya méh ben, és így az iz ra e li tör vé nyek ér tel mé -
ben túlélônek szá mí ta nak.

2022-ben 521 be ván dor lót is mer tek el holokauszttúlélôként, akik az uk raj -
nai har cok elôl me ne kül tek el. Iz ra el túlélôinek mint egy 44 szá za lé ka az egy -
ko ri Szov jet uni ó ból 1989-ben in dult be ván dor lá si hul lám so rán ér ke zett az
or szág ba.

Az Iz ra el ben élô túlélôk 37 szá za lé ka Ázsi á ban vagy Észak-Af ri ká ban szü -
le tett. Kö zü lük 27.765-en, akik Ma rok kó ból és Al gé ri á ból ér kez tek, a Vichy-
kormány an ti sze mi ta in téz ke dé se it szenvedték el. To váb bi 16.137-en ira ki
zsi dók, akik át él ték a farhudot, a ná ci jel le gû pog ro mot Bag dad ban, 1941-
ben. Kö rül be lül ezer túlélô ér ke zett Tu né zi á ból és Lí bi á ból, ahol a fa ji tör vé -
nyek ér tel mé ben kon cent rá ci ós tá bo rok ba zár ták ôket.

A túlélôk 65 szá za lé ka kap va la mi lyen anya gi tá mo ga tást. 2022-ben a
Holokauszttúlélôk Jo ga i nak Ha tó sá ga kö rül be lül 4,2 mil li árd sékelt (nagy já -
ból 1,1 mil li árd dol lárt) for dí tott a túlélôk kár pót lás ára és se gé lye zé sé re. A
ha tó ság 47.100 túlélônek 2617 sékeltôl 6569 sékelig (712-tôl 1789 dol lá rig)
terjedô ha vi nyug dí jat ad. Kö rül be lül 100.000-en kap nak éven te 6987 sékel
(1902 dol lár) jut ta tást.

Né met or szág a né met kor mány szö vet sé gi jó vá té te li tör vé nyé nek ér tel mé -
ben 2800 túlélônek ad il let ményt Iz ra el ben – ne gyed éven te 2719 sékel (740
dol lár) ös  szeg ben.

(Bár Peleg cik ke, Háárec, 2023. áp ri lis 16. Meg je lent a Múlt és Jövô online
mel lék le té ben 2023. 04. 17-én.)
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El esett ka to nák te me té sé nek
prob lé mái

1948-ban igent mon dott David Ben
Gurion mi nisz ter el nök fel ké ré sé re.
Az ak kor még Goronczik né ven is -
mert rab bi nak nem az oko zott ne héz -
sé get, hogy Ben Gurion meg kö ve tel -
te tôle ve ze ték ne vé nek hé be re sí té sét
a tiszt ség be töl té sé hez, in kább az,
hogy nem áll tak a ren del ke zé sé re
olyan ko ráb bi halachikus meg ol dá -
sok a te me té sek te rén, amik re tá -
masz kod ha tott vol na. Zsi dó had se -
reg utol já ra a bib li ai idôkben volt, az
Iz ra el ki ki ál tá sa elôtt mûködô zsi dó
fegy ve res szer ve ze tek tag jai pe dig
zö mé ben nem vol tak val lá so sak.

Az egyik nagy di lem ma az volt,
hogy a zsi dó val lá si ha gyo mány sze -
rint a ha lot ta kat nem ko por só ban,
ha nem a tachrichim el ne ve zé sû ha -
lot ti öl tö zet ben he lye zik a sír ba. Mi -
vel azon ban a har cok ban el esett ka -
to nák holt tes te nem min dig ma rad
meg egész ben, így Goren rab bi azon
ok ból, hogy ne árt son a nem ze ti mo -
rál nak, úgy ha tá ro zott, a ka to ná kat
olyan ko por só ban kell el te met ni,
ame lyek al já ra lyu ka kat fúr nak,
hogy az el hunyt köz vet le nül érint -
kez hes sen a föld del. A ka to na csa -
lád tag ja i nak ily mó don nem kell
szem be sül ni ük az zal, mi ma radt meg
szeretteikbôl, és a „Bi zony por vagy,
és vis  sza fogsz tér ni a por ba!” ki té tel
is tel je sül.

A má sik ne héz sé get az je len tet te,
hogy a zsi dó kat a nem zsi dók tól el -
vá laszt va kel le ne el han tol ni, már pe -
dig ka to nák ese té ben nem iga zán
néz ne ki jól, ha együtt har co ló baj -
tár sa kat el kü lö nít ve te met né nek el.
Aki járt már vi lág há bo rús ame ri kai
vagy brit ka to nai temetôben, az lát -
hat ta, hogy a zsi dó ka to ná kat ke resz -
tény tár sa ik mel lé he lyez ték el.
Nincs sem mi lyen el vá lasz tás a sí rok
kö zött. Iz ra el meg ala ku lá sá nak ide -
jén még csak ke vés nem zsi dó ka to -
na – ál ta lá ban brit ön kén tes – har colt
a fi a tal ál lam had se reg ében. Ameny -
 nyi ben el es tek, Goren meg ol dá sa
sze rint ugyan ab ba a par cel lá ba te -
met ték el ôket, aho vá zsi dó tár sa i kat,
de a sír juk egy má sik sor ba ke rült.

Ez utób bi prob lé ma Goren rab bi
vis  sza vo nu lá sa után is több ször oko -
zott gon dot, fel há bo ro dást kelt ve az
iz ra e li köz élet ben. Egy ma gas ran gú
be du in ka to na 1991-es bú csúz ta tá -
sán ke rült a nem ze ti dis kur zus kö -
zép pont já ba az a tény, mi sze rint a
ka to nai rabbinátus nem en ge dé lye zi,
hogy a muszlim val lá sú ka to ná kat
zsi dó tár sa ik mel lé te mes sék el.
Évek kel késôbb ha son ló an nagy hul -
lá mo kat vert, ami kor fény de rült ar -
ra, hogy azok a volt szov jet ál la mok -
ból érkezô új olék (be ván dor lók),
akik nek zsi dó sá gá val kap cso lat ban
ké te lyek me rül tek fel, a ka to nai
temetôk egy el vá lasz tott ré szé re ke -
rül nek, amen  nyi ben éle tü ket vesz tik
Iz ra el vé del mé ben tett erôfeszítéseik
so rán.

Udi Lebel, a Bar Ilan Egye tem
gyászt ku ta tó pro fes  szo ra úgy vé li, a
fen ti ese tek ben jo go sak vol tak a fel -
há bo ro dá sok, mi vel a ka to nai temetô
lé nye ge az, hogy az ott nyug vók a
„ka to nai val lás hoz” tar toz nak, és
leg fel jebb a csa lád ké ré sé re ke rül het -
né nek el kü lö ní tett par cel lák ba. Lebel
sze rint eb ben az eset ben ez bi zo nyá -
ra nem a „ké te lyek me rül tek fel zsi -
dó sá gá ról” ne vet vi sel né.

A meg ol dást vé gül 2020-ban si ke -
rült meg ta lál ni. Ek kor az iz ra e li vé -
del mi mi nisz té ri um a ka to nai rab-
binátussal egyez tet ve új te met ke zé si
el já rást dol go zott ki a nem zsi dó ka -
to nák ré szé re. Esze rint a nem zsi dó
el eset tek köz vet le nül a zsi dó ka to nák
mel lé ke rül het nek, és nem lesz
szem mel lát ha tó el vá lasz tás a sí rok
kö zött. A nem zsi dó ka to ná kat azon -
ban 20 cen ti vel mé lyebb re te me tik
majd, és a ko por sót fémbôl vagy
kôblokkokból ké szült el vá lasz tó val
fog ják kö rül ven ni.A 2014-es Erôs szik la had mû ve let so rán el esett iz ra e li ka to na te me té se

Heller Ág nes a Cion he gyi holokauszt-emlékfalnál
Kôbányai Já nos fo tó ja, 2016
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Száz év vel ezelôtt Pé csett az
egész Du nán túl ün nep sé ge volt dr.
Wal len stein Zol tán (1898–1944)
ad dig ko má ro mi rab bi be ik ta tá sa,
aki egé szen új kon tex tus ba he lyez -
te a „Nem, nem, so ha!” rig must.

1923. már ci us 11-én va sár nap reg -
gel Wal len stein rab bi csa lád já val, a
ko má ro mi hit köz ség tíz ta gú kül dött -
sé gé vel, dr. Fischer Gyu la rab bi val
és dr. Mezey Fe renc cel, a Rabbi-
szeminárium vezérlô bi zott sá gá nak
el nö ké vel vo nat tal in dult Pécs re, ír ja
a zsido.com.

A pes ti vo nat dél re ér ke zett Dom -
bó vár ra, ahol már a pé csi hit köz ség
ne vé ben dr. Karczag Jenô, Len gyel
Bé la, Fuchs Sán dor és Len kei La jos
elöl já ró sá gi ta gok üd vö zöl ték új rab -
bi ju kat mint „a sza bad ság, egyen-
lôség és test vé ri ség” hirdetôjét. Szin -
tén itt csat la ko zott az uta zók hoz dr.
Herzog Ma nó ka pos vá ri rab bi.

Idôközben a pé csi ál lo más ra özön -
löt tek a kör nyék be li hit köz sé gek
képviselôi Moh ács ról, Pécsvárdáról,
Sellyérôl, Sik lós ról, Szek szárd ról,
Szentlôrincrôl, Szi get vár ról, Vajszló-
ról és Vil lány ból.

A pé csi nagy zsi na gó gá ba is el -
kezd tek ér kez ni a hí vek és a vá ros
ös  szes ha tó sá gá nak képviselôi, így
Nendtwich An dor pol gár mes ter ve -
ze té sé vel a vá ro si ta nács, Stenge Fe -
renc al is pán nal az élén Ba ra nya vár -
me gye képviselôi, a re for má tus hit -
köz ség részérôl Nyáry Pál lel kész és
dr. Kenessy Ala dár fôgondnok, az
evan gé li kus hit köz ség részérôl
Baldauf Gusz táv lel kész és Paizs Jó -
zsef felügyelô, Neusiedler Kár oly
táb lai ta nács el nök, a ki rá lyi fôü-
gyész, Visy Lász ló nyu gal ma zott
fôispán a Nem ze ti Ka szi nó kül dött -
sé gé nek élén stb.

Fél négy kor fel hang zott az or go -
na szó, és a zsi na gó ga elô-
csarnokában Justus Mik sa olaj gyá -

Hi ány pót ló könyv a hét köz -
na pi em be rek felelôsségérôl

a holokauszt ide jén
A hét köz nap ok szint jé re hoz za a

holokauszt ál do za ta i nak sor sát és
konk rét em be ri tör té ne te ken ke resz -
tül mu tat ja meg az elkövetôk és a
csen des tár sak felelôsségét a zsi dók
el pusz tí tá sá ban és szisz te ma ti kus ki -
fosz tá sá ban a fi a tal tör té nész,
Klacsmann Bor bá la Holokauszt-
történetek cí mû köny ve.

„Én iga zán a leg ki sebb okot sem ad -
tam ki uta sí tás ra, hi szen már sü ket sé -
gem nél és tu dat lan sá gom nál fog va
sem ke rül het tem ab ba a hely zet be,
hogy az ál lam ér de ke i re, a köz rend re
és köz biz ton ság ra ag gá lyos le hes sek.
Alá zat tal kö nyör göm, hogy még
hátralévô pár na po mat ne mél tóz tas sék
sú lyo sab bá ten ni ki uta sí tá som mal, ne
küld je nek egy ide gen or szág ba, ahol
ma már sen kim sincs; itt él tem le éle te -
met, és itt sze ret nék örök pihenôre tér -
ni” – ol vas ha tó az egyik ál do zat val lo -
má sa Klacsmann Bor bá la fris sen meg je lent Holokauszttörténetek cí mû köny -
vé ben, tud tuk meg a Ki bic cikkébôl.

Szá mos más, eh hez ha son ló meg rá zó eset és sors raj zo ló dik ki a kö tet ben,
amely nek elôszavában a következô kér dést te szi fel Petô And rea: „Mit ron -
tot tunk el, mi ért fo lyik el an  nyi pénz fö lös le ge sen a holokausztoktatásba?” A
CEU pro fes  szo ra sze rint sú lyos prob lé ma, hogy min dig csak tá vo li tab ló ként
szem lél jük ezt az idôszakot, ami nem tud em pá ti át ki vál ta ni a be fo ga dó ban.
Ép pen ezért tart ja hi ány pót ló nak Klacsmann Bor bá la köny vét, amely a hét -
köz na pi em be rek dön té se it, cse le ke de te it mu tat ja be szak mai zsar gon nél kül.

„A holokauszt min den egyes ma gyar ál lam pol gár rész vé te lé vel tör tént:
min den ki nek volt a zsi dó tör vé nyek ál tal érin tett szom széd ja, ba rát ja vagy üz -
let fe le. Az át lag em ber ese té ben a felelôsség el há rí tá sá ra szol gá ló »parancsra
tettem« meg fo gal ma zás megfelelôje a »nem is tud tam róla«” – ír ja Petô And -
rea

„A Holokauszttörténetek en nek a ké nyel mes és meg szo kott el be szé lés nek
min den ele mét megkérdôjelezi, és konk rét pél dá kon ke resz tül mu tat ja be, ho -
gyan nyil vá ní tot ta a ma gyar ál lam pol gár ok egyik ré sze a má si kat min den kö -
vet kez mény nél kül »másnak«. (...) Azt, hogy mi hang zott el és mi lyen dön té -
sek szü let tek az ebédlôasztaloknál a gôzölgô le ve sek fe lett vagy a be füg gö -
nyö zött szo bák sö tét jé ben, me lyek nek ha tá sá ra (...) kér vé nye ket, be ad vá nyo -
kat tet tek egyes ál lam pol gár ok más ál lam pol gár ok el len, nem tud juk, csak
sejt het jük. De ezek nek a dön té sek nek az írott for rá sai meg ma rad tak, és rá juk
épül ez a könyv.

A kap zsi ság és a bi zo nyos ság, hogy meg le het úsz ni, sok tíz ezer ma gyart
kész te tett rá, hogy má sok ki rab lá sa és ha lá la árán ja vít son anya gi hely ze tén.”

Mu tat juk, mi lyen kó ser sá gi
iga zo lá sok kal ta lál koz hat

A gaszt ro nó mi ai ro vat ban gyak ran ta lál koz hat nak az zal a fi gyel mez te tés -
sel, hogy bi zo nyos alap anyag ok csak meg bíz ha tó kó ser sá gi iga zo lás sal fo -
gyaszt ha tók. Me lyik a meg bíz ha tó iga zo lás? Eb ben se gít a myjewishlearning
írá sa a zsido.com por tá lon.

A pi a con kó ser sá gi iga zo lá sok, hechserek tu cat jai lé tez nek, mind egyi kük
más-más rab bi tól vagy szervezettôl szár ma zik. A nagy O be tû ben megjelenô
U egy cso ma go lá son azt je len ti, hogy az Orthodox Union el ne ve zé sû, szé les
kör ben el is mert hechsert biz to sí tó ame ri kai szer ve zet fel ügye le te alatt áll. A
hechser azt is jel zi, hogy az adott ter mék kó ser sá ga mel lett hú sos, te jes, avagy
párve (se nem te jes, se nem hú sos), hi szen ez be fo lyá sol ja, hogy mi ként hasz -
nál hat juk a kó ser kony há ban. Te jes ké szít mé nye ken sze re pel az is, hogy tar -
tal maz-e cháláv nochrit (nem zsi dó fel ügye let alatt fejt te jet), vagy ki zá ró lag
zsi dó fel ügye let alatt fejt és fel dol go zott cháláv Jiszráelbôl ké szült, és így
ma ga sabb kó ser sá gi el vá rá sok nak is meg fe lel-e.

Kü lön ka te gó ria a peszáchi kó ser ter mé kek kó ser sá gi iga zo lá sa. Ez jel zi,
hogy az adott ké szít mény ben nincs sem mi fé le ko vá szos. Fel tün te tik raj ta azt
is, hogy tar tal maz-e kitniotot (hü ve lyes nö vé nye ket), az az askenáz zsi dók szá -
má ra peszáchkor til tott összetevôt.

A fel irat ok kö zött a kó ser sá gi igazolás(ok) mel lett sze re pel het az is, hogy a
ter mé ket szom bat tar tó üzem ben ál lí tot ták-e elô, jásán lisztbôl ké szült-e, és iz -
ra e li ter mék ese tén oda fi gyel tek-e ar ra, hogy a fel hasz nált alap anyag ok ból le -
ve gyék a szük sé ges ti ze det és más ado má nyo kat, il let ve a gyü möl csök olyan

Bé res Ka ta lin történész-fômuzeológus érdek-
lôdésünkre el mond ta, hogy egy szer csak te le fon hí vást
kap tak Zalaszentgrótról. Ba lázs Gá bor és Ba lázs Dorina
ar ról tá jé koz tat ta a mú ze u mot, mi sze rint nem rég vá sá rol -
ták meg azt a há zat, ami nek fel újí tá sa so rán az ud va ron
el ásott tre zort ta lál tak, ol vas ha tó a zaol.hu cik ké ben.

A szer ke zet aj ta ja zár va, azon ban a töb bi ré szét a rozs -
da már an  nyi ra meget te, hogy a tar tal má hoz hoz zá le he -
tett fér ni. Kü lön le ges tár gyak ke rül tek elô, elsôsorban
zsi dó li tur gi kus tár gyak, de meglepô mó don né hány pár
cipô is. A min den bi zonnyal a tu laj do no sai szá má ra ér té -
kes hol mi kat va ló szí nû leg 1944-ben, a vi dé ki zsi dó ság
de por tá lá sa kor rej tet ték el. Saj nos több pa pír ala pú le let –
pél dá ul né met nyel vû ószö vet sé gi szent írás – szin te tel je -
sen el pusz tult.

A Gö cse ji Mú ze um ba szál lí tot ták a tár gya kat, me lyek
egy ré szé nek funk ci ó ját – két tó ra mu ta tó ki vé te lé vel –
még nem si ke rült meg ha tá roz ni, eh hez szak em be re ket
von nak be, és a mun ka tár sak most azon dol goz nak, hogy
ki de rít sék az el rej tett tár gyak tör té ne tét is.

A le le tek meg tisz tí tá suk után lesz nek ki ál lít ha tók,
még pe dig a ter vek sze rint – amint en nek lehetôségét
meg te rem tik a vá ros ban – Zalaszentgróton mu tat ják be
ôket, ar ra is te kin tet tel, hogy a leg ré geb bi za lai zsi dó kö -
zös sé gek kö zé tar to zott a szentgróti, amely nek tör té ne te
még meg írás ra vár. Lét szá muk ra, a kö zös ség ere jé re utal,
hogy itt épült a me gyé ben a legelsô zsi na gó ga, és is ko lát
is mû köd tet tek. Bé res Ka ta lin kü lön ki emel te, hogy a
meg ta lá lók azon nal ér te sí tet ték a mú ze u mot, ami ért kü -
lön kö szö ne tet mon dott ne kik.

Wal len stein Zol tán rab bi
Fo tó: MILEV gyûj te mé nye

fá ról szár maz nak-e, mely már el múlt négy éves. Bo ros üve ge ken azt is fel tün -
te tik, hogy a bor fôzött-e vagy sem, en nek is háláchikus von za tai van nak.

Vá sár lás nál fon tos ész ben tar ta ni, hogy az, hogy egy gyár egyik ter mé ke kó -
ser, nem je len ti azt, hogy min den más ké szít mé nye ren del ke zik iga zo lás sal.
A kó ser sá gi iga zo lás meg lét ét min den egyes élel mi szer ese té ben ellenôrizni
kell.

Vi lág szer te szám ta lan jel zést hasz nál nak a kó ser ter mé kek je lö lé sé re. Er re
azért van szük ség, mert nem mind egyik mû kö dik azo nos el vek és kó ser sá gi
sztenderd alap ján. Elképzelhetô, hogy egyes összetevôket egy szer ve zet kó -
ser nak ítél meg, míg egy má sik, szi go rúbb ál lás pon tot képviselô rabbinikus
cso port meg tilt ja ôket. Egy kis gya kor lat tal meg le het is mer ni a kö zös sé günk
ál tal el fo ga dott leg gya ko ribb hechsereket.

Asher Lopatin, a Chovevei Torah jesiva egyik rab bi ja a következôképpen
vi lá gí tot ta ezt meg:

„Bár az el múlt év szá zad ok ban sok szor megengedôbb vé le ményt fo gal maz -
tak meg a zse la tin nal kap cso lat ban, a je len le gi or to dox gya kor lat sze rint nem
fo gad juk el a nem kó ser ál lat ból szár ma zó zse la tint. Így az tán azt a kó ser sá -
got iga zo ló szer ve ze tet, amely el fo gad ja a zse la tin nal kap cso la tos kön  nyí té se -
ket, az or to dox kö zös ség nem fo gad ja el. Ha pe dig egy szer ve zet en ge dé lye zi
a nem kó ser ál lat ból szár ma zó zse la tin hasz ná la tát, ak kor a kö zös ség szá má -
ra an nak a szer ve zet nek a fel ügye le te megkérdôjelezhetôvé vá lik olyan ter mé -
kek ese té ben is, me lyek nem tar tal maz nak zse la tint.”

Lopatin rab bi to váb bi prob le ma ti kus kérdésekrôl is be szélt:
„Elképzelhetô, hogy a rabbinikus fel ügye le tet biz to sí tó rab bi nagy sze rû tu -

dós, ám nincs meg a megfelelô kép zett sé ge ah hoz, hogy egy bo nyo lult, a mo -
dern tech ni ká ban és élel mi szer ipar ban va ló jár tas sá got igénylô rend szert
ellenôrizzen. Az is le het sé ges, hogy a fel ügye let nem elég szi go rú ah hoz, hogy
va ló ban le hes sen tud ni, mi fo lyik ott. Van nak he lyi és nem ze ti szin tû in téz mé -
nyek is, ahol nyil ván va ló vá vált, hogy a mesgiách [a fel ügye le tet végzô sze -
mély] nincs je len, és olyan dol gok tör tén nek, me lyek nem kó ser ré te he tik a
ter mé ke ket.”

A kó ser sá gi iga zo lá sok ki adá sá ban mind emel lett nagy sze re pet ját szik a
pénz. Mi vel a szi go rúbb hechserek jó val drá gáb bak, mint az egy sze rûbb iga -
zo lá sok, a gyá rak nak el kell dön te ni ük, hogy ár-ér ték arány ban me lyik éri
meg ne kik a leg in kább. És mi vel a kó ser sá gi iga zo lá sok pi a cán is fo lyik a ver -
seny, egy-egy kö zös ség meg ha tá ro zó rab bi ja vá laszt hat asze rint in kább kí vá -
na tos iga zo lást, hogy a gaz da sá gi-po li ti kai ér de kei mer re haj la nak.

Egy pé csi rab bi be ik ta tá sá nak
szá za dik év for du ló ja

ros, hit köz sé gi el nök az aláb bi ak kal
kö szön töt te új fôrabbijukat:

„Ez a temp lom, mely min dig a zsi -
dó ság nak, a ha za fi ság nak volt ott ho -
na, bíz va bí zik ab ban is, hogy az új
fôrabbi ezt a szel le met erôsíteni és
meg tar ta ni fog ja.” Ez után át ad ta
Wal len stein rab bi nak a zsi na gó ga
kul csát, és be sé tál tak a zsú fo lá sig
meg telt ima tér be, ahol a Hi szek egy
kez de tû hit val lás el mon dá sa után
Ernster Gé za fôkántor ve ze té sé vel
dél utá ni imát tar tot tak.

A be ik ta tó be szé det dr. Fischer
Gyu la pes ti rab bi mond ta:

„Déd atyád nak, a Rab bi Meirnek
szel le me jár jon elôtted. Meir an  nyit
je lent, mint vi lá gos sá got terjesztô.
Ter jes  szél te is vi lá gos sá got lel kek -
ben, vi lá gos sá got szí vek ben. Le -
gyünk jó zsi dók, úgy le szünk jó ma -
gya rok. Mert hi á ba akar ják tôlünk a
mi ma gyar sá gun kat el ven ni, aki azt
akar ja tôlünk el ra bol ni, elôbb sza kít -

sa ki a szí vün ket. És jár jon ve led je -
ru zsá le mi paprokonod, Mó zes
Nachum szel le me, hogy amint Mó zes
hir det te Iz ra el igaz sá gát és volt az
egész em be ri ség tör vény ta ní tó ja, ak -
képp légy Te is hí ve id nek ta ní tó ja, és
mint Nachum hir det te az em ber test -
vé ri ség pró fé tai gon do la tát, úgy Te is
ta nítsd meg az em be re ket ar ra, hogy
sze res sék egy mást, mint test vér a
test vért.”

Majd kö vet ke zett Wal len stein rab -
bi tü zes „szék fog la ló ja”, mely ha tal -
mas ová ci ót vál tott ki az egész hall -
ga tó ság ból – fe le ke zet re va ló te kin -
tet nél kül:

„Test vé re im! Még sû rû sö tét ség bo -
rít ja a föl det, felhô a né pe ket, az em -
ber test vé ri ség mé cse se csak gyen gén
pis lá kol, a lé lek ka puk sin cse nek ki -
nyit va, a ká ros fú ri ák sem pi hen tek el.
De azért már pity mal lik, vir rad. Kö -
ze leg a vi lá gos ság. A pé csi zsi dó ság
ôrhelyén megkezdôdik a vir rasz tás,
ki gyúl az égi láng. S íme, a nagy sö -
tét ség ide jén fel tá rul nak szen té lyünk
ka pui, s az ôrszem a fel szí tott lán got
négy hely re rö pí ti: a csa lá di há zak ba,
az is ko lák ba, a valláskulturális és
köz hasz nú in téz mé nyek ol tá ra i ra és a
val lás tár sa dal mi élet fó ru ma i ra.

Csak hogy e négy irány ba rö pí tett
tü zet az ôrhely és ôrszem kö zös szel -
le me két sze res láng nyelv vé szít ja,
úgy hogy jó té kony vi lá gos sá gát má -
sik négy hely re is rö pí ti. Az egyi ket
fel a ma gas ba: a Kár pá tok hegy ko -
szo rús vi dé ké re, a má si kat le mély re:
a gaz dag Bács ká ba, a har ma di kat
kin cses Er dély be, a ne gye di ket ha -
zánk nyu ga ti pe re mé re. A ma ra dék
tûzbôl egy szi lánk az ôrszemes pap
hom lo ká ra pat tan. Én va gyok az a
ki vá lasz tott pap, ki itt ál lok az ôrhe-
lyen, s har sá nyan ki ál tom: Bar kói,
bar kói: pity mal lik, vir rad. Csak sem -
mi két ség, test vé re im. Csak sem mi
kis hi tû ség.

Midrás-bölcseink azt ta nít ják,
hogy Is ten nem nyug szik meg ad dig,
míg a Szent föld négy ki ma gas ló he -
gyét, a Karmelt, a Tá bort, a Sinait, a
Hermont egy más hoz nem hoz za,
hogy azok nak egye sí tett or ma in fel -
épít se az embertestvériesüles örök
bé ke szen té lyét. Így mi is: ad dig nem
adunk bé két lel künk nek, míg kö zös,
test vé ri ma gyar mun ká val ezt a négy
vi dé ket egy más hoz vis  sza nem hoz -
zuk. Csak sem mi két ség, test vé re im,
csak sem mi kis hi tû ség, ami jel sza -
vunk:

Nem, nem, so ha! Nem le szünk má -
sok, mint zsi dók, nem le szünk má sok,
mint ma gya rok, so ha zsi dó sá gun kat,
ma gyar sá gun kat meg nem ta gad juk.
Csak ál lít sunk vál lat váll hoz, csak
fog junk kart kar ba, dol goz zunk
együt te sen, úgy men jünk elôre,
együtt elôre, egy még is csak
eljövendô szebb ma gyar jövôbe, új
zsi dó jövendôbe!”

A szin te szûn ni nem aka ró ová ció
után még sok be széd hang zott el, es -
te pe dig a Nôegylet dísz ter mé ben
300 te rí té kes va cso ra ke re té ben foly -
ta tó dott az ün nep ség.

(For rás: Zsi dók és ma gya rok ma -
ra dunk... – Wal len stein Zol tán dr. pé -
csi fôrabbi be ik ta tá sa. Egyenlôség,
1923. 42. évf. 11. szám, 3–4. old.)

Cseh Vik tor

Kü lön le ges tár gyak ke rül tek elô
egy zalaszentgróti tre zor ból
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„Alul írott zsi dó mun ka szol gá la -
tos ok há lá san em lé ke zünk meg
Borbás Gás pár és (...) urak ról,
akik a szá zad 180 tag ját meg men -
tet ték a Né met or szág ba va ló ki -
hur co lás tól, ma guk ra vál lal va a
zsi dó búj ta tá si vá dat és a fenn ál ló
nyi las rend szer részérôl ki lá tás ba
he lye zett ha lá los bün te tést. 1945.
feb ru ár 13.” Ezt a le ve let He gyi
Iván idé zi a Borbás Gás pár ról, a
ma gyar nem ze ti ti zen egy tör té ne -
té nek elsô gólszerzôjérôl szó ló
írá sá ban.

– Száz hú szas tem pó ban sza lad az
élet, im már száz húsz esztendôs a
ma gyar vá lo ga tott elsô „football-
goalja”, aho gyan 1903 ha zai lap ja i -
ban ír ták. A szerzô Borbás Gás pár
volt, leg alább is az MLSZ ki mu ta tá sa
sze rint, mert a magyar–cseh-
találkozót (2:1) a cseh szö vet ség
Bu da pest–Prá ga vá ro sok kö zöt ti
mérkôzésként tart ja nyil ván – ol -
vas ha tó He gyi Iván Pá holy a pan te -
on ban cí mû írá sá ban, amely a Nép -
sza va Szép Szó mel lék le té ben je lent
meg.

Mint a nagy sport új ság író fo gal -
maz: Borbás ki lenc ven két évet élt,
és jel ké pes nek tekinthetô, hogy a
lab da rú gó-szö vet ség fenn ál lá sá nak
75. esz ten de jé ben, 1976-ban hunyt
el. Ha lá la elôtt egy év vel in ter jút
adott a Ké pes Új ság nak, mi u tán az
FTC a Crvena Zvezda el le ni 2-2-vel
be ju tott a Kupagyôztesek Eu ró pa
Ku pá ja döntôjébe. 

„Le a ka lap pal a zöld-fe hér fi úk
elôtt a cso dá la tos belg rá di ki lenc -
ven per cért! – lel ken de zett. – Ra -
gyo gó küzdôszellemrôl tet tek ta nú -
sá got, olyan ról, ami lyet Tol di
Gézáéktól meg Rá ko si Gyuláéktól
le he tett lát ni. Ilyen kor jól esik ar ra
gon dol ni, hogy én is fradista vol tam
va la mi kor.”

De még mi lyen fradista!
Író asz ta lán de ká do kon át pi hent a

pla kett ez zel a fel irat tal: „Dr.
Borbás Gás pár – min den idôk leg -
jobb balszélsôje.” A ve re tet 1929
feb ru ár já ban kap ta, mi u tán a Nem -
ze ti Sport 1928 ka rá cso nyá tól meg -
sza vaz tat ta ol va só it „min den idôk
leg jobb tizenegyérôl”.

A cikkbôl meg tud juk: amint azt

Elhunyt Suchman Tamás, 
a Mazsihisz korábbi alelnöke
Hatvankilenc éves korában

meghalt Suchman Tamás volt
MSZP-s parlamenti képviselô,
a Horn-kormány egykori
minisztere, a Mazsihisz korábbi
alelnöke – a hírt a Magyar
Szocialista Párt Országos
Központja közölte az MTI-vel.

Suchman Tamás 1989-ben ala-
pító tagként vett részt a Magyar
Szocialista Párt létrejöttében.
1990-tôl képviselôje és tanácsno-
ka volt Marcali város önkormány-
zatának, 1990 és 2010 között
országgyûlési képviselôként dol-
gozott a parlamentben – írták.

1995-ben privatizációért felelôs tárca nélküli miniszternek nevezték ki,
majd 1996-ban átvette az Ipari, Kereskedelmi és Idegenforgalmi
Minisztérium vezetését a Horn-kormányban. 2007-ben megválasztották a
Balaton Fejlesztési Tanács elnökének – olvasható az MSZP közleményében.

A párt emlékeztet: Suchman Tamás életútjának elismeréseként 2011-ben
megkapta a Magyarországi Zsidókért díjat.

„Suchman Tamás halálával a céljaiért végletekig kitartó, ôszinte embert,
közösségünk fontos tagját vesztettük el” – írta az MSZP.

Báruch dáján háemet!

Prog ram aján lat
Jú ni us

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon, 15 óra kor tart juk – egy al ka lom ki vé -
te lé vel.

Jú ni us 5.: Ara tó And rás le mez lo vas lesz a ven dé günk.
Jú ni us 12. (17.15!!!): Zeneközelben cím mel Dar vas Fe renc zeneszerzô,

zon go ris ta és fia, Kris tóf tan gó har mo ni kán ját sza nak.
Jú ni us 19.: Nagy idôk, nagy elôdök a té ma. Ezen be lül né hai Scheiber

Sán dor pro fes  szor ra em lé ke zik Kar dos Pé ter fôrabbi, az Új Élet fô-
szerkesztôje és Vil lá nyi And rás fo tó mû vész.

Jú ni us 26.: Örök zöl dek! A zon go rá nál Fûzy Gá bor.

Mártír-istentiszteletek
Június 4., vasárnap

Eger 14.00 temetô
Mosonmagyaróvár 15.00 temetô
Zalaegerszeg 11.00 zsinagóga és temetô
Révkomárom 10.30 temetô
Nyíregyháza 10.00 Bernstein tér

11.30 temetô
Kecskemét 14.00 temetô
Kispest 11.00 temetô

Június 9., péntek!
Csongrád 10.00 temetô

Június 11., vasárnap
Székesfehérvár 11.00 temetô
Kápolnásnyék 15.00 temetô
Devecser 11.00 temetô
Gyöngyös 11.00 temetô
Miskolc 11.00 temetô (Mendikás dûlô)
Tata 11.00 temetô
Tatabánya 13.00 emlékpark
Balassagyarmat 11.00 temetô
Kiskunhalas 10.30 zsinagóga
Kecel 13.30 temetô
Nagymegyer 17.00 temetô

Június 18., vasárnap
Esztergom 11.00 temetô
Nagykáta 11.00 temetô
Szécsény 11.00 temetô
Gyôr 11.00 temetô
Veszprém 10.00 városi emlékmû, majd temetô
Szentes 11.00 temetô

Június 25., vasárnap
Salgótarján 11.00 temetô (Füleki út)
Kaposvár 11.00 temetô
Szeged 10.00 gettóbejárat

11.00 zsinagóga
Békéscsaba 15.00 zsinagóga, emlékfal
Gyula 10.30 emléktábla
Debrecen 10.00 zsinagóga
Cegléd 9.30 templom
Nagykôrös 11.00 zsinagóga
Szolnok 14.00 zsinagóga
Dombóvár 14.00 temetô

Június 26., hétfô
Jánoshalma 16.00 zsinagóga

Július 2., vasárnap
Jászberény 11.00 temetô
Szekszárd 10.30 Mûvészetek Háza
Szombathely 11.00 Batthyány tér, majd temetô, emlékmû
Csepel 10.00 temetô
Pécs 10.30 temetô
Pápa 16.00 zsinagóga
Sopron temetô

Július 9., vasárnap
Újpest-Rákospalota 18.00 zsinagóga

A további idôpontokat folyamatosan közöljük. Kérjük olvasóinkat,
hogy az idôpontokat, helyszíneket rendszeresen kísérjék figyelemmel a
honlapon is (mazsihisz.hu), mert változás lehetséges.
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NAP TÁR
Jú ni us 2., pén tek Sziván 13. Gyer tya gyúj tás: 8.15

Jú ni us 3., szom bat Sziván 14. Szom bat ki me ne te le: 9.35

Jú ni us 9., pén tek Sziván 20. Gyer tya gyúj tás: 8.21

Jú ni us 10., szom bat Sziván 21. Szom bat ki me ne te le: 9.41

Gyógy szer- 
és MR-támogatás igény lé se

Az aláb bi ak hoz igényelhetô tá mo ga tás:
1. Az újon nan szük sé ges sé vá ló, az át la gos nál drá gább gyógy szer be -

szer zé se 50 ezer Ft ös  szeg ha tá rig, egy hó na pi ada got fi gye lem be vé ve. Ez
a tá mo ga tás egy sze ri, te hát nem fo lya ma to san értendô. 

2. Ma gán jel le gû MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak
túl késôi idôpontra tud ja vál lal ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra 50 ezer Ft itt
is.

Vár juk a rá szo ru lók je lent ke zé sét.
Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-

321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Hölgy el tar tá si szerzôdést köt ne,
akár ottlakással is. 06-30-411-3660.

Kö zép ko rú hölgy élet já ra dé ki
szerzôdést köt ne, ottlakással is. 06-
30-868-6334.

Hászenékben és más zsi dó ün -
nep sé gek ben ta pasz talt, pro fi fo tós
és vi de ós sok re fe ren ci á val öröm mel
vál lal ják meg bí zá sa i kat. 06-30-324-
0850. 

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Heumann ma cesz ren de lé se or -
szá go san (kó ser, strasbourgi fôrab-

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

binátus): paszkacentrum.hu/koser,
30-991-9941.

Ner cet, ró kát, min den faj ta
szôrmebundát, tel jes ru ha ne mû-ha -
gya té kot vá sá ro lok. 06-20-229-
0986.

He gyi Iván a zsi dó kat mentô
Borbás Gás pár ról, a ma gyar

fut ball le gen dás alak já ról

déd uno ká ja, a tör té nész Borbás
Bar na ki ku tat ta és nem ré gi ben
meg je lent Elsô gól cí mû köny vé ben
köz zé tet te, a kon zer va tív déd pa pa a
Mauthausent túlélô, 1951-ben
Füzesgyarmatra ki te le pí tett Rassay
Kár oly li be rá lis Pol gá ri Sza bad ság -
párt já val is kap cso la tot tar tott a
har min cas évek ben. Va gyis az újab -
ban fé nyes re po lí ro zott Hor thy -

Borbás Gás pár (1884–1976)
For rás: Nép sza va

rend szer el len zé ké hez tar to zott.
Nem cso da: az zsi dó tör vé nye ket ho -
zott, Borbás utóbb zsi dó kat men tett.

Fenn ma radt egy le vél: „Alul írott
zsi dó mun ka szol gá la tos ok há lá san
em lé ke zünk meg Borbás Gás pár és
(...) urak ról, akik a szá zad 180 tag -
ját meg men tet ték a Né met or szág ba
va ló ki hur co lás tól, ma guk ra vál lal -
va a zsi dó búj ta tá si vá dat és a fenn -
ál ló nyi las rend szer részérôl ki lá -
tás ba he lye zett ha lá los bün te tést.
1945. feb ru ár 13.”

A nagy for má tu mú lab da rú gó
egyéb ügyek ben is az ül dö zöt tek
mel lé állt: azo kat a zsi dó kli en se it,
akik kel ügy véd ként kap cso lat ba ke -
rült, ugyan csak se gí tet te a vész kor -
szak ban, no ha ez zel is az éle tét koc -
káz tat ta. De hát ép pen a lé te zés az,
ami fe lül ír bár mit, egy em ber meg -
me ne kü lé se is töb bet ér min den –
akár nem ze ti hôs – szélsô va la -
men  nyi fe lejt he tet len el fu tá sá nál.

(He gyi Iván írá sát tel jes ter je del -
mé ben itt ol vas hat ják: https://nep-
szava.hu/3193439_borbas-gaspar-
futball-tortenelem-magyarorszag-
valogatott-elso-golszerzo)

– A Sabbathsong Klezmer
Band június 5-én (hétfôn) 19 órakor
a Kôrösi Csoma Sándor Kôbányai
Kulturális Központ Színháztermé-
ben (X. kerület, Szent László tér
7–14.) bemutatja a Szenes Hannának
emléket állító zenés életrajzi játékot,
a Percek táncát. Egyéni és csoportos
jegyvásárlással kapcsolatban kérjük,
Masa Tamást keressék a +36-70-
263-2059 telefonszámon vagy a sab-
bathsongklezmerband@gmail.com
e-mail-címen. Diákoknak, nyugdíja-
soknak kedvezmény.

Fotó: Soós Lajos / MTI
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az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Min dig is tud ták, hogy az em lék -
mû vön egy ná ci or vos ne ve sze re -
pel, de ez a kö zel múl tig nem kü lö -
nö seb ben za var ta ôket.

A ba jor or szá gi Geroldshausenról
Né met or szág ban is alig hal lot tak, az
ott ta lál ha tó há bo rús emlékmûrôl még
an nál is ke ve seb ben. Ez a kö zel múlt -
ban meg vál to zott.

Az MDR te le ví zió stáb ja egy do ku -
men tum film for ga tá sa so rán vet te ész -
re, hogy az alig ezer két száz la ko sú fa -
lu ha tá rá ban ta lál ha tó, „Az el esett és
el tûnt test vé rek em lé ké re” fel ira tú
em lék mû vön a há bo rús ál do za tok kö -
zött sze re pel egy bi zo nyos dr. Eduard
Wirths ne ve. Bár a köz ség idôsebb
pol gá rai kö zül so kan pon to san tud ják,
ki volt ô, ez ed dig még sem za vart sen -
kit: Wirths nem volt más, mint dr.
Josef Mengele köz vet len fônöke.

Mint ki de rült, né hány év vel a má so -
dik vi lág há bo rú után a te le pü lés ak ko -
ri ve ze té se úgy dön tött, hogy
kibôvítik a már meglévô há bo rús em -
lék mû vet. A meg bí zást egy he lyi
kôfaragó kap ta meg, aki nek cé ge
Wirth ro ko na i nak a tu laj do ná ban volt.
Ôk büsz kén vé set ték be a gyil kos csa -
lád tag ne vét. A há bo rú utá ni év ti ze -
dek re jellemzô volt Né met or szág ban
a bû nök elkendôzése és a té nyek meg -
má sí tá sa.

Az 1909-ben szü le tett or vos a nem -
ze ti szo ci a lis ta párt ba va ló ko rai be lé -
pé sé nek kö szön het te kar ri er jét – már

Ha za küld ték a szü net ben
imád ko zó di á kot

Egy bé csi TikTok-videó bor zol ja a ke dé lye ket, ame lyen egy tanárnô hall ha -
tó, aki meg tilt ja a di ák já nak, hogy imád koz zon a szü net ben.

„Nem ér de kel min ket, hogy mi lyen val lá sú vagy. A val lás ma gán ügy. Ott -
hon le het, de itt nem. En gem nem za var, ha a park ban csi ná lod, ha ott nem za -
varsz sen kit” – mond ja a ta nár a je len leg 300 ezer meg te kin tés nél já ró
TikTok-vi de ó ban.

„Ezek a mi sza bá lya ink. És min den val lás ese té ben ugyan az. Nem szá mít,
hogy isz lám, ke resz tény ség vagy judaizmus. Ez min den ki szá má ra vi lá gos?
És ha azt mon dom, hogy hagy ja tok ab ba va la mit, ak kor ab ba kell hagy no tok”
– fo gal maz a fel vé te len a pe da gó gus.

A di á kok kö zül so kan meg rö kö nyöd tek a tanárnô sza va in, ám ô to váb bi
ma gya rá zat tal egé szí tet te ki mon dan dó ját:

„Ez is olyas mi, amit késôbb a mun ka so rán sem csi nál hat tok. Nincs jo god
a mun ka he lye den meg él ni a val lá so dat. Le het fejkendôt vi sel ni. Ez rend ben
van. De nem me hetsz oda a fônökhöz, és mond ha tod, hogy imád koz ni fo gok.
Jo god van a val lás hoz, de ott hon vagy a me cset ben. A fônök azt is mond hat -
ja, hogy nem aka rok itt ke resz tet lát ni.”

A har ma dik vi de ó ban a ta nár köz vet le nül az érin tett di ák hoz be szél.
„Két per cet vá rat tál, és én nem sze re tek vár ni. Ez az én szü ne tem, és két

per cet kell vár nom, hogy be fe jezd az imád ko zást? Biz tos, hogy nem. Ez a
tiszteletrôl szól, és te ezt nem ér ted, mert még min dig vi tat ko zol.”

Er re a di ák így vá la szol:
„Meg ér tet tem, de nem áll ha tok meg, ami kor az imát vég zem.” Mi re a pe -

da gó gus azt vá la szol ta, de, ab ba kell hagy nia, vagy kü lön ben ha za kül di.
Több szak ma be li is bí rál ta a szó ban for gó ta nár ki je len té se it, ame lyek „em -

be ri leg és tény sze rû en is té ve sek”. Vé le mé nyük sze rint ha a val lás ma gán ügy
len ne, ak kor nem len ne val lás ok ta tás az is ko lá ban, nem len né nek ka rá cso nyi
ün nep sé gek, ka rá csony fák, ad ven ti nap tá rak, nem len né nek is ko lai mi sék,
nem len né nek ke resz tek sem – ír ja a heute.at. A tan tes tü let és a di á kok több -
sé ge is fel há bo ro dott az ese ten.

Marinov Zsu zsan na / AC News

Idén Izraelbôl ér ke zett 
hoz zánk a legidôsebb tu ris ta:

egy 104 éves fér fi
Mint egy ki lenc mil lió ven dég éj sza ka ada ta it küld ték be a Nem ze ti Tu -

risz ti kai Adat szol gál ta tó Köz pont ba (NTAK) a ha zai szál lás hely-szol gál -
ta tók az év elsô négy hó nap já ban, ami há rom szá za lé kos for ga lom nö ve -
ke dést je lent a ta va lyi év azo nos idôszakához ké pest – kö zöl te a Ma gyar
Tu risz ti kai Ügy nök ség (MTÜ) az MTI-vel. Számottevô volt a bôvülés
Izraelbôl.

Az ös  sze sí tés sze rint idén ja nu ár ban 20 szá za lék kal ma ga sabb volt a for ga -
lom a szál lás he lye ken, mint egy év vel ko ráb ban, és feb ru ár ban is 3 szá za lé -
kos emel ke dést mér tek, majd a már ci u si ki sebb vis  sza esés után áp ri lis ban is -
mét a ta va lyi ér té kek fe lett ala kult a ven dég éj sza kák szá ma.

A kül föl di ek 2023 elsô négy hó nap já ban 4,6 mil lió ven dég éj sza kát töl töt -
tek el Ma gyar or szá gon, ez 15 szá za lé kos nö ve ke dés az egy év vel ko ráb bi hoz
ké pest.

Bu da pest ese té ben a fô küldôországok mindegyikébôl jelentôs emel ke dést
mu tat tak az ada tok, számottevô volt a bôvülés Olasz or szág ból és Izraelbôl.
Az MTÜ meg jegy zi, hogy Izraelbôl ér ke zett a legidôsebb ven dég: egy 104
éves fér fi.

Ízlésficam

Egy né met fa lu szem be sül 
szü lött je ná ci múlt já val

egye te mis ta ként, 1933-ban csat la ko -
zott a ná cik hoz. Tag ja lett az SA-nak
is, majd an nak vé res fel szá mo lá sa
után az SS-nek. Kezdettôl fog va az
op por tu niz mus volt rá jellemzô. Min -
dig tud ta, ho gyan kell al kal maz kod ni
a po li ti kai vál to zá sok hoz. 1942. szep -
tem ber 1-tôl ön ként szol gált Ausch -
witz ban. Josef Mengele, Horst
Fischer és Horst Schu mann fe let te se -
ként köz vet le nül és köz vet ve több
száz ezer de por tált ha lá lá ért volt
felelôs. Részt vett a be ér ke zet tek sze -
lek tá lá sá ban, és ô is vég zett em be re -
ken kí sér le te ket. De ál lí tó lag egyes
ese tek ben meg aka dá lyoz ta a fogvatar-

Az em lék mû a tá vol ból Fo tó: Gemeinde Geroldshausen

Kohnnak na gyon fol tos már a tálesza, ezért el vi szi a kör nyék leg jobb tisz tí tó já ba, a Wang-Fong Cleanerbe. 
El is vál lal ják a mun kát, mond ják, hogy egy hét múl va men jen vis  sza ér te. Mi kor vis  sza megy, elé nyom nak 

egy öt ven dol lá ros szám lát. – Mit kép zel nek, en nek a kis tálesznek a tisz tí tá sá ért en  nyi pénzt kér nek? 
– A tisz tí tás csak öt dol lár, de a sok cso mó ki bo go zá sa nagy mun ka volt, az ke rült plusz negy ven öt dol lár ba!

V
i
c
c

(?)

tottak kín zá sát, sôt gon dos ko dott a
kon cent rá ci ós tá bor hi gi é ni ai hely ze -
té nek ja ví tá sá ról is. Hogy mi ve zé rel -
te, mind a mai na pig nem vi lá gos. Ta -
lán a né met ve re ség re szá mít va, igye -
ke zett elôre ja ví ta ni a meg íté lé sén, ab -
ban a re mény ben, hogy ez ál tal a
gyôztes ha tal mak elnézôbbek lesz nek
irán ta. Azt sem le het pon to san tud ni,
ne ve mi ért nem vált olyan is mert té,
mint hír hedt be osz tott jáé. Tör té né -
szek sze rint va ló szí nû leg azért, mert
ha mar el fog ták, s ezt követôen 1945.
szep tem ber kö ze pén egy an gol in ter -
ná ló tá bor ban meg pró bál ta ma gát fel -
akasz ta ni. Né hány nap pal késôbb be -
le halt sé rü lé se i be.

Te hát el esett vagy el tûnt ka to na
egész biz to san nem volt. Ez az ál nok
meg em lé ke zés az ausch witzi túlélôk
szá má ra „nem csak tör té nel mi ha zug -
ság, amely el bor zaszt ja és fel há bo rít ja
ôket”, ha nem „szo mo rú je le an nak is,
hogy Né met or szág ban egyes he lye -
ken még min dig ne héz sé get okoz az
em be rek nek ôszintén és mél tó ság tel -
je sen ke zel ni sa ját kör nye ze tük gyil -
kos múlt ját és az ál do za tok szen ve dé -
se it” – je len tet te ki Christoph
Heubner, a Nem zet kö zi Ausch witz
Bi zott ság al el nö ke.

A Né met or szá gi Zsi dók Köz pon ti
Ta ná csa szin tén fel emel te sza vát. Fel -
há bo ro dá suk oka a he lyi ön kor mány -
zat ért he tet le nül óva tos hoz zá ál lá sa a
té má hoz. Ülé se után ugyan is az aláb -
bi erély te len és rész ben za va ros ha tá -
ro za tot tet te köz zé:

1. Az ön kor mány za ti ta nács a leg -
éle seb ben el íté li dr. Eduard
Wirthsnek a Har ma dik Bi ro da lom
ide jén kü lön fé le kon cent rá ci ós tá bo -
rok or vo sa ként el kö ve tett há bo rús
bûn cse lek mé nye it.

2. Ne vé nek sze re pel te té se a he lyi
há bo rús em lék mû vön hely te len volt,
és je len leg is hely te len. Ezt a tényt
gyor san és át fo gó an fel kell dol goz ni.

3. Ez a fel dol go zás jelentôségénél
fog va meg ha lad ja a köz ség ké pes sé -
ge it. A köz ség ezért megfelelô em be -
rek vagy in téz mé nyek tá mo ga tá sát
ke re si.

4. A megfelelô fel dol go zást
követôen dönt az ön kor mány za ti ta -
nács ar ról, hogy haj da ni dön té sét
mely for má ban vizs gál ja felül.

A saj tó kom men tár jai sem sok ban
kü lön böz tek a zsi dó vezetôk
véleményétôl. Nyil ván mind ez meg -
tet te a ha tá sát, ugyan is a kis fa lu pol -
gár mes te re, Gunther Ehrhardt vé -
gül be lát ta, hogy hely te len a ha bo zás.
Ki je len tet te, hogy a ne vet a
közeljövôben el kell tün tet ni.

Ér de kes lesz meg fi gyel ni, ho gyan
old ják meg a geroldshauseniak múlt -
fel dol go zás sal kap cso la tos – ha zai és
nem zet kö zi szin ten is fel tû nést keltô –
prob lé má ju kat. Már csak azért is,
mert a tö meg gyil kos ne ve, bár rész -
ben le ta kar ták, még min dig ott ék te -
len ke dik az em lék mû vön.

Pol gár György / Szom bat

Ha valakinak fagylaltra lenne kedve Birkenauban...
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